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Model MPBC02200/355F
Article code 113-0101
Voltage 220-240V~ 50/60Hz
Rated power input 2200W
No-load speed 3800/min
Cutting disc diameter P355mm
Max. Cutting capacity at 0° Round pipe 110mm

Square 110*110mm

Rectangle H110*¥*W150mm
Max. Cutting capacity at 45° Round pipe 100mm

Square 100*100mm

Rectangle H100*¥*W130mm
Cable Rubber
Cable length 2M
Weight according to EPTA-Procedure 01/2003 15.6 KG

Noise/Vibration Information

LpA sound pressure level 92dB(A)
LWA sound power level 102dB(A)
Uncertainty 3 dB(A)
Vibration emission value 3.47 m/s?
Uncertainty 1.5 m/s?
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The vibration emission level given in this information sheet has been measured in accordance with a
standardised test given in EN 61029-1 and may be used to compare one tool with another. It may be used
for a preliminary assessment of exposure.

The declared vibration emission level represents the main applications of the tool. However if the tool is
used for different applications, with different accessories or poorly maintained, the vibration emission may
differ. This may significantly increase the exposure level over the total working period.

An estimation of the level of exposure to vibration should also take into account the times when the tool is
switched off or when it is running but not actually doing the job. This may significantly reduce the exposure
level over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of vibration such as: maintain
the tool and the accessories, keep the hands warm, organisation of work patterns.

APPLICATION

This tool is intended as a cut off saw

These cut off machines are movable electric tools to cut the type material. These cut-off machines are
widely used in the fields of machine-building, vehicle manufacture, chemical engineering, civil engineering
matellurgical and electric power industries, etc. They have the characteristics of easy operating, reasonable
construction top efficiency.

[TT: Y APRO) are devoted to continuously improving and perfecting the existing products.

Therefore, the technical performance and design concept of products may vary without any prior notice;
Our apology for any possible incurrence of inconvenience therefore.

Read and follow the operating instructions and safety information before using for the first time. Save this
manual.

A Warning !

When using electric tools basic safety precautions should always be followed to reduce the risk of fire,
electric shock and personal injury including the following.

Read all these instructions before attempting to operate this product and save these instructions.

The use of any accessory or attachment other than one recommend in this instruction manual may present
a risk of personal injury.

Packing materials are no toys! Children must not play with plastic bags! Danger of suffocation!

Remove the plug from the socket before carrying out any adjustment, servicing or maintenance.

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Make sure the voltage corresponds to the type label on the unit.

The power tool noise output may exceed 85dB(A) at the workplace. In this instance, wear ear protection.

Symbols

The following symbols are important for the operations of your power tool. The correct interpretations of
the symbols helps you operate the power tool more save.

@ Read the manual @ Wear ear protection




Do not dispose of old appliances in the
household garbage

A Warning

@ Wear dusk mask A Disconnect from power supply while
) maintance

Wear eye protection

Pl

GENERAL SAFETY

A Warning !

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

1)Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids,
gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk
of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use and so marked.
Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

g) Inspect tool cords periodically and replace if damaged by a authorized service facility.

h) Inspect extension cords periodically and replace if damage.

3) Personal safety
a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use

a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal injury.
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b) Use always protective equipment. Always wear eye protection, dust mask, hearing protectors and
safety shoes. By service on machine or raw materials use gloves. Keep your hair back. Reduce changes on
personal injury..

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool or servicing and maintaining the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energizing power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewelry or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts and guards, breakage of
parts and any other condition like switches, that may affect the power tool’s operation. If damaged, have
the power tool repaired by authorized service center before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.

h) Secure the work piece. Always clamp work piece with clamping devices, this is much safer than by
hand.

1) Use the right tool for right job, do not force small tools to do the job of a heavy duty tool and do not
use tools for purposes not intended. For example do not use a circular saw to cut tree limbs or logs.

5) Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This

will ensure that the safety of the power tool is maintained, otherwise this may result in considerable danger
to the user.



SAFETY INSTRUCTION FOR CUT OFF SAW

Symbols
Observe the dimensions of the saw blade. The hole diameter must match the tool
spindle without play.
@ Danger Area! Keep hands far away from the cutting area while the machine is running.
% D‘-"i' Keep bystanders away.

e Keep the lower wheel guard attached and working properly and the guard in the maximum wheel
covering position over the workpiece in operation. Keep your body positioned to either side of the wheel,
but not in line with the wheel. It is important to position your body and the guard to minimize body
exposure from the possible fragments of a burst wheel.

e Abrasive Cut Off Wheels must have a maximum safe operating speed greater than the “no load RPM”
marked on the tool’s nameplate. Wheels running over the rated speed can fly apart and cause injury.

e Keep hands away from cutting area and wheel. NEVER place your hand behind the wheel. Do not attempt
to remove cut material when wheel is moving. Contact with the spinning wheel may cause serious personal
injury.

e Wear proper apparel while using an abrasive cut off machine. Face shield or at least safety goggles, dust
mask, leather gloves and shop apron capable of stopping small wheel or workpiece fragments.

e Use only Type 1 abrasive cut off wheels with the correct size arbor hole. Never use damaged or incorrect
wheel flanges or round nut. Other types of wheels are not intended to apply load on periphery and may
shatter. Wheels with arbor holes that do not match the mounting hardware of the tool will run eccentrically,
vibrate excessively and will cause loss of control.

e Do not use a cut off wheel that is larger than the maximum recommended size for your tool, or worn
down damaged wheels from larger abrasive cut off machines. Wheels intended for larger tools are not
suitable for the higher speed of a smaller tool, these wheels may easily burst and the fragments strike you
or bystanders.

e Before each use inspect the cut off wheel for chips and cracks. Do not use a wheel that may be damaged.
Install a new wheel if tool was dropped. When installing a new wheel carefully handle individual cut off
wheels to avoid chipping or cracking. Run the tool at no load for one minute, holding the tool’s cutting head
down and in the direction away from people. Wheels with flaws will normally break apart during this time.
Fragments from a wheel that bursts during operation will fly away at great velocity possibly striking you or
bystanders.

e Do not grind on the side of Type 1 abrasive cut off wheels. Side forces applied to these wheels may cause
them to shatter.

e Always use the vise to clamp the work and properly support the over-hanging portion or the workpiece
level with the base of the machine. Proper support of workpiece is important to keep the cut off and over-
hanging pieces from falling and striking the operator.

e Do not “jam” the abrasive wheel into the work or apply excessive pressure while using this machine.
Avoid bouncing and snagging the wheel, especially when working corners, sharp edges etc. If the wheel is
damaged due to misuse it may develop cracks and eventually burst or shatter without warning.

e Keep the depth stop properly adjusted. If the depth stop is improperly set it may cause the tool to flip
over when releasing the cutting head too quickly or if the depth is set too deep the wheel may cut into the
surface below the base.

e This machine is not intended to be used with Wet Diamond Wheels. Using water or other liquid coolants
with this machine may result in electrocution or shock. Use of Dry Diamond Wheels is acceptable.

¢ Do not use this tool with “Woodcarving” blade or standard wood cutting toothed blades. These blades
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are not intended for this machine and can create loss of control during use.

e This tool and abrasive wheel are not intended to cut wood or wood products. Abrasive wheels cut by
grinding or fretting while in work piece with the embedded grit in the wheel, these grits may grab wood
and cause loss of control or could cause the wood to burn due to friction heating.

¢ Do not set or mount the tool on a flammable surface or use the abrasive cut off machine near flammable
materials. During operation the wheel ejects sparks and hot chips from grinding on the workpiece, these
sparks could ignite flammable materials.

e Never cut or attempt to cut magnesium with this tool. The dust generated when cutting magnesium is
highly flammable and may be explosive under certain conditions.

e Avoid overloading the motor and prevent burn-out especially when cutting large cross sectional
pieces, apply light pressure on the handle during cutting. If any sign of smoke is evident at the air vents,
immediately discontinue the use of the tool. Electric shock is possible if motor is overloaded and burns out.
e Regularly clean the tool’s air vents by compressed air. Excessive accumulation of powdered metal inside
the motor housing may cause electrical failures.

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other construction activities contains
chemicals known to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples of these
chemicals are:

e Lead from lead-based paints,

e Crystalline silica from bricks and cement and other masonryproducts

e Arsenic and chromium from chemically treated lumber. Your risk from these exposures varies, depending
on how often you do this type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those dust masks that are specially
designed to filter out microscopic particles.

e Abrasive Cut Off Wheels must have a maximum safe operating speed greater than the “no load RPM”
marked on the tool’s nameplate. Wheels running over the rated speed can fly apart and cause injury.

e Keep hands away from cutting area and wheel. NEVER place your hand behind the wheel. Do not attempt
to remove cut material when wheel is moving. Contact with the spinning wheel may cause serious personal
injury.

OPERATING INSTRUCTION

01 Handle

02 Upper guard

03 ON/OFF Switch trigger

04 Lock ON button

05 Movable guard

06 Vice

07 Quick spanner

08 Vice handle

09 Fence

10 Cut off disc

11 Spindle lock

12 Rubber feet

13 Motor with external carbon brush holder
14 Spark dust chute Assembly
15 Transport lock button

16 Base

17 Depth limiter



Preparation off cut of job

- Before operating the machine ensure the machine is placed on a flat and stable surface.

- For safety reasons be sure that all the functions can be operated as stated in this manual, before starting
cutting, manually check if the all functions works properly .

- Always be sure that the work piece is secured and supported on a proper way.

- Always be sure that the tool is switched off and unplugged before adjusting or checking function on the
tool.

Securing workpiece (figure 1)

- By turning the vise handle(8) counterclockwise and then flipping the vise nut (7) to the front direction (“0”),
the vise (6) is released from the shaft threads and can be moved rapidly in and out by pulling and pushing
the vise handle (8).

- To secure workpieces, push the vise handle (8) until the worpiece contacts between the Vise clamp(6) and
the fence (9)and flip the vise nut (7) to the rear direction (“c”) and then turn the vise handle (8) clockwise
to securely retain the workpiece.

- Long workpieces must be supported by blocks of non-flammable material on either side so that it will be
level with the base top, ensure the supports are not higher in height than the underside of the worpiece.

ACaution

Always set the vise nut to the right position when securing the workpiece. Failure to do so may result in
insufficient securing of the workpiece. This could cause the workpiece to be ejected or cause a dangerous
breakage of the wheel and can lead to enjury.

Setting for desired cutting angle (figure 2+3)

To change the cutting angle of the machine, loosen the two hex bolts (9a+9b) which secure the fence (9).
Move the fence(9) to the desired angle (0° - 45°) and tighten the hex bolts (9a+9b) securely.

Interval between vise and guide plate (figure 4+5)

The original spacing or interval between the vise (6) and the Fence (9) can be adjusted if your workpiece
requires this.

proceed as follows to change the spacing or interval.

- Remove the two hex bolts (9a+9b) which secure the guide plate.

- Move the fence (9) as shown in the figure 5 and secure it using the hex bolts (9a+9b).

Removing or installing cut-off wheel ( figure 6 till 8)

- To remove the wheel, raise the safety handle (1) . Press the spindle lock (11) so that the wheel cannot
revolve and use the provided wrench to loosen the hex bolt by turning it counterclockwise. Then remove
the hex bolt (10a), outer flange (10b) and wheel (10) Do not remove the inner flange !.

- To install the wheel follow the removal procedures in reverse.

After install a new wheel manually turn the wheel (10) a few rotation by hand ( not switch the machine on!)
and ensure the cutting wheel freely rotate and the cutting wheel not wobbly.
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Transport setting( figure 9)

When transport the machine, only carry the machine in transport position . If not carried in transport
position parts from the machine can be damaged.

- Unlock the transport position, firmly grip the handle (1) and press the handle(1) a little downwards, pull
out the transport locking knob (15) out. The handle (1) will now raise by spring force. There for always
guide the handle(1) when the lift to high position.

- Lock in transport position, firmly grip the handle (1) and press the handle(1) downwards till it maximum
position, push the transport locking knob (15) in, if the lock knob (15) not can be pushed in far enough
then release the handle (1) a little in upwards direction while still pushing the transport locking knob (15)
until the handle will locked.

Depth limiter( figure 10)

The depth limiter prevents the cut-off wheel from contacting the workbench or floor. When a new wheel is
installed or when the cutting wheel not can cut trough the material , set the depth limiter as followed.

-Increase the depth limitation, loosen the lock nut (17a) a so far that the depth limiter bold(17) can be set.
press the handle (1) downwards till the desired depth has been reached. Now turn out the depth limiter
bolt (17) till the stop plate (17b) touch the limiter bolt (17). Now secure the lock nut (17a).

-decrease the depth limitation, loosen the lock nut (17a) a so far that the depth limiter bold(17) can be set.
Turn in the depth limiter bolt a few rotations and press the handle (1) downwards till the desired depth has
been reached. Now turn out the depth limiter bolt (17) till the stop plate (17b) touch the limiter bolt (17).
Now secure the lock nut (17a)

OPERATION

- Hold the handle (1) firmly. Switch on the tool and with the switch button (3) wait until the wheel attains
full speed, if desired the switch can be locked by pressing the lock on button (4)

-Lowering the cutting wheel gently into the cut by pressing at the handle (1)

-When the wheel contacts the workpiece, gradually bear down on the handle to perform the cut.

-When the cut is completed, switch off the tool by release the switch on/off button (3) in case the lock on
function is used only press and release the switch on/off button (3) without pressing the lock button (4)
-WAIT UNTIL THE WHEEL HAS COME TO A COMPLETE STOP before returning the handle to the fully
elevated position.

ACaution

e Proper handle pressure during cutting and maximum cutting efficiency can be determined by the amount
of sparks that is produced while cutting. Your pressure on the handle should be adjusted to produce the
maximum amount of sparks. Do not force the cut by applying excessive pressure on the handle. Reduced
cutting efficiency, premature wheel wear, as well as, possible damage to the tool, cut-off wheel or
workpiece may result.

CLEANING AND MAINTENANCE

Important! Maintenance, cleaning and repair work may only be carried out after the machine is protected
against accidental starting by pulling the mains plug.

Repair and maintenance work on the electrical system may only be carried out by a qualified electrician.

A qualified repair technician must perform any tool service or repair. Service or maintenance performed by
unqualified personnel could result in injury. Use only identical replacement parts. Use of unauthorized
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parts or failure to follow maintenance instructions may create a risk of electric shock or injury.
Consult a qualified repair shop if a malfunction or damage occurs to this tool, including cut off discs and
guards.

CLEANING:

Clean the machine regularly.

Some chemicals can damage the product. Do not use harsh chemicals like gasoline, carbon tetrachloride,
paint thinner etc.

Use only mild soap and a slightly damp to clean the tool. Never let water or oil into the inside of motor.
Make sure the motor fan and fan cover are also kept clear of dust.

Keep construction debris out of vents and triggers by blowing with compressed air. If compressed air is
unavailable, please use a soft bristle or brush.

All protective and safety devices must be re- attached immediately after completed cleaning, repair and
maintenance work.

Defective safety devices must be replaced immediately.

MOTOR CARBON BRUSHES:

The motor uses carbon brushes, which may require replacing. Carbon brushes wear out over time and
could create motor trouble. Regularly inspect brushes after 100 hours of use. Keep carbon brushes free and
clear of debris, and replace worn parts when necessary. Brushes are located on either side of cut off saw
motor.

- Unscrew the black plastic cap at the side of the motor and then remove the cap cautiously, because the
carbon brushes are spring loaded.

- Press the spring to release the carbon brushes.

- Take off each carbon brush check it and replace it if necessary. Replace both carbon brushes also if only
one is worn out.

- Position the carbon brushes in the motor.

- Screw the plastic cap back at the side the motor.

Run the machine for about 5 - 10 minutes to allow the carbon brushes to adapt to their position. If these
are not correctly assembled, the motor can be seriously damaged. While the carbon brushes adapt to their
position you can notice sparks coming out of the motor: this is normal for new carbon brushes.

ACCESSORIES

Use only accessories that are recommended by the manufacturer for your model. Accessories that may be
suitable for one tool may become hazardous when used on another tool.

If you must use an extension cord, be sure that the gauge is large enough to carry the amount of current
necessary for your power tool. If not, your tool may experience a loss of power, excessive voltage drop or
overheating.

ENVIRONMENT

Do not dispose of electric tools, accessories and packaging together with household waste material -
in observance of European Directive 2012/19/EC on waste of electric and electronic equipment and its
implementation in accordance with national law, electric tools that have reached the end of their life must
be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.
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DONNEES TECHNIQUES

Modele MPBC0O2200/355F
Le code darticle 113-0101
Tension 220-240V~ 50/60Hz
Puissance 2200W
Vitesse au ralenti 3800/min
Diamétre de meule @355mm
Capacité de coupe 0° Tube en acier 110mm
Square 110*110mm
Rectangle H110*W150mm
Capacité de coupe 45° Tube en acier 100mm
Square 100*¥100mm
Rectangle H100*¥*W130mm
Isolation cable Rubber
Longueur du cable 2M
Poids suivant EPTA-Procedure 01/2003 15.6 KG
Niveau sonore et vibrations
LpA niveau de pression acoustique 92dB(A)
LWA niveau de ppuissance acoustique 102dB(A)
Incertitude 3 dB(A)
Valeur d'émission des vibrations 3.47 m/s?
Incertitude 1.5 m/s?

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions d’utilisation a été mesuré conformément a la norme EN
60129 et peut étre utilisé pour une comparaison d’outils électroportatifs. Il est également approprié pour
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une estimation préliminaire de la charge vibratoire.

Le niveau d’oscillation correspond aux utilisations principales de I'outil électroportatif. Si I'outil électrique
est cependant utilisé pour d’autres applications, avec d’autres outils de travail ou avec un entretien non
approprié, le niveau d’oscillation peut étre différent. Ceci peut augmenter considérablement la

charge vibratoire pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il est recommandé de prendre aussi en considération
les périodes pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en fonctionnement, mais pas vraiment utilisé. Ceci
peut réduire considérablement la charge vibratoire pendant toute la durée de travail.

Déterminez des mesures de protection supplémentaires pour protéger I'utilisateur des effets de vibrations,
telles que par exemple : entretien de l'outil électrique et des outils de travail, maintenir les mains chaudes,
organisation judicieuse des opérations de travail.

APPLICATION

Cet outil est congu comme une scie de coupe.

Ces machines de trongonnage sont des outils électriques mobiles pour couper le matériau de type.Ces
machines de trongonnage sont largement utilisées dans les domaines de la construction de machines,
construction automobile, génie chimique, industries de génie civil métallurgique et de I'énergie électrique,
etc. s ont les caractéristiques d’utilisation facile, construction raisonnable et efficacité supérieure.

MHXE}@ est décidé a 'amélioration continue et au perfectionnement de ses produits existants.

Par conséquent, la performance technique et le design des produits peuvent varier sans préavis; nous vous
présentons nos excuses pour toute possible géne occasionnée due a cela. Lisez et suivez les instructions de
mise-en-route ainsi que les conseils de sécurité avant la premieére utilisation. Conserver ce manuel

AVERTISSEMENT

Avant d’effectuer aucun réglage, I'entretien ou la maintenance : débrancher la machine en retirant la prise
électrique. Lisez tous les avertissements de sécurité et les instructions. Ne pas suivre ces avertissements et
ces instructions pourraient entrainer un choc électrique, un incendie et/ ou des blessures graves. Assurez-
vous que la tension correspond aux données inscrites sur la machine. Les matériaux d’emballage ne sont
pas de jouets! Les enfants ne doivent pas jouer avec des sacs en plastique! Risque de suffocation!

Le niveau de pression acoustique peut dépasser 85dB(A) dans le lieu de travail. Dans ce cas-la, porter des
protections auditives.

SYMBOLES

Lire attentivement la notice Munissez-vous d’une protection acoustique

A Avertissement

Ne pas jeter les appareils électroporatifs
dans les ordures ménageres!

S'il vous plait débrancher I'alimentation

Porter un masque anti-poussiére .
avant l'entretien

Protection des yeux
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INSTRUCTIONS GENERALES DE SECURITE

&ATTENTION!

Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les vavertissements et
instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou de graves blessures sur les personnes.
Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement. La
notion d’”outil électroportatif” dans les avertissements se rapporte a des outils électriques raccordés au
secteur (avec cable de raccordement) et a des outils électriques a batterie (sans cable de raccordement).

1) SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a) Maintenez I’endroit de travail propre et bien éclairé. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d’accidents.

b) N’utilisez pas I'appareil dans un environnement présentant des risques d’explosion et ou se trouvent
des liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électroportatifs génerent des étincelles
risquant d’enflammer les poussiéres ou les vapeurs.

c) Tenez les enfants et autres personnes éloignés durant l'utilisation de I'outil électroportatif. En cas
d’inattention vous risquez de perdre le contréle sur I'appareil.

2) SECURITE RELATIVE AU SYSTEME ELECTRIQUE

a) La fiche de secteur de l'outil électroportatif doit étre appropriée a la prise de courant. Ne modifiez en
aucun cas la fiche. N'utilisez pas de fiches d’adaptateur avec des appareils avec mise a la terre. Les fiches
non modifiées et les prises de courant appropriées réduisent le risque de choc électrique.

b) Evitez le contact physique avec des surfaces mises a la terre telles que tuyaux, radiateurs, fours
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.
c) N’exposez pas l'outil électroportatif a la pluie ou a ’lhumidité. La pénétration d’eau dans un outil
électroportatif augmente le risque d’un choc électrique.

d) N’utilisez pas le cable a d’autres fins que celles prévues, n’utilisez pas le cable pour porter 'appareil
ou pour I'accrocher ou encore pour le débrancherde la prise de courant. Maintenez le cable éloigné des
sources de chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties de I'appareil en rotation. Un
cable endommagé ou torsadé augmente le risque d’un choc électrique.

e) Au cas ou vous utiliseriez l'outil électroportatif a 'extérieur, utilisez une rallonge autorisée homologuée
pour les applications extérieures. L'utilisation d’une rallonge électrique homologuée pour les applications
extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide est inévitable, utilisez un disjoncteur de fuite a la
terre. L'utilisation d’un disjoncteur de fuite a la terre réduit le risque de choc électrique.

3) SECURITE DES PERSONNES

a) Restez vigilant, surveillez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
N’utilisez pas I'appareil lorsque vous étes fatigué ou aprés avoir consommé de I'alcool, des drogues ou avoir
pris des médicaments. Un moment d’inattention lors de l'utilisation de I'appareil peut entrainer de graves
blessures sur les personnes.

b) Portez des équipements de protection. Portez toujours des lunettes de protection. Le fait de porter
des équipements de protection personnels tels que masque anti-poussiéres, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant le travail a effectuer, réduit le risqué
de blessures.

c) Evitez tout démarrage intempestif. S'assurez que l'interrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant
le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils don’t I'interrupteur est en position marche est source
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d’accidents. d) Enlevez tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre 'appareil en fonctionnement. Une
clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

e) Ne surestimez pas vos capacités. Veillez a garder toujours une position stable et équilibrée. Ceci vous
permet de mieux contrdler I'appareil dans des situations inattendues.

f) Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Maintenez cheveux,
vétements et gants éloignés des parties de I'appareil en rotation. Des vétements amples, des bijoux ou des
cheveux longs peuvent étre happés par des piéces en mouvement.

g) Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussieres doivent étre utilisés, vérifiez que ceux-ci
soient effectivement raccordés et qu’ils sont correctement utilisés. L'utilisation des collecteurs de poussiére
réduit les dangers dus aux poussieres.

4) UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DE L'OUTIL ELECTROPORTATIF

a) Ne surchargez pas I'appareil. Utilisez I'outil électroportatif approprié au travail a effectuer. Avec I'outil
électroportatif approprié, vous travaillerez mieux et avec plus de sécurité a la vitesse pour laquelle il est
prévu.

b) N’utilisez pas un outil électroportatif don’t I'interrupteur est défectueux. Un outil électroportatif qui ne
peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche de la source d’alimentation en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger 'outil. Cette mesure de précaution empéche une
mise en fonctionnement par mégarde.

d) Gardez les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettez pas
I'utilisation de I'appareil a des personnes qui ne se sont pas familiarisées avec celui-ci ou qui n‘ont pas lu
ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu’ils sont utilisés par des personnes non
initiées.

e) Prenez soin des outils électroportatifs. Vérifiez que les parties en mouvement fonctionnent
correctement et qu’elles ne soient pas coincées, et contrdlez si des parties sont cassées ou endommagées
de telle sorte que le bon fonctionnement de I'appareil s’en trouve entravé. Faites réparer les parties
endommagées avant d’utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils électroportatifs mal
entretenus.

f) Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils soigneusement entretenus avec des bords
tranchants bien aiguisés se coincent moins souvent et peuvent étre guidés plus facilement.

g) Utilisez les outils électroportatifs, les accessoires, les outils a monter etc. conformément a ces
instructions. Tenez compte également des conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation des
outils électroportatifs a d’autres fins que celles prévues peut entrainer des situations dangereuses.

5) SERVICE

a) Ne faites réparer votre outil électroportatif quepar un personnel qualifié et seulement avec des pieces
de rechange d’origine. Ceci permet d’assurer la sécurité de I'appareil.

INSTRUCTION DE SECURITE POUR LA SCIE MECANIQUE

Symboles
Respectez les dimensions de la lame de scie. Le diamétre du trou doit correspondre a la
broche d'outil sans vibration.
La Zone Dangereuse! Gardez les mains loin de la zone de coupe pendant que la machine
est en marche.
% D‘-"i' Gardez les spectateurs a distance.
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e Maintenez la garde-meuble plus bas attachés et fonctionner correctement et la garde dans une meule
maximum en couvrant la piéce usinée en opération. Gardez votre corps positionner a un cété de la meule,
mais pas en ligne avec la meule. C’est important de positionner votre corps et la garde pour minimiser la
position du corps des fragments possibles d’une meule d’éclatement.

e La scie mécanique a meule de I'abrasif doit avoir une vitesse d’opération maximum en sécurité plus
grande que celle sur la marque “sans charge (no load RPM)” sur la plague de nom de I'outil. Les meules
fonctionnant au-dessus de la vitesse nominale peuvent se détacher et causer des blessures.

e Gardez les mains éloignées de la zone de coupe et de la meule. Jamais placer votre main derriére la
meule. Ne pas essayer de retirer le matériel coupé quand la meule est mouvante. Le contact avec la meule
en tournant peut causer des blessures personnelles sérieuses.

e Portez un bon appareil quand vous utilisez I'abrasif d’'une machines de trongonnage. Un masque de
protection ou au moins des lunettes de sécurité, un masque anti-poussiére, des gants en cuir et tablier de
magasin qui peut éviter des petits-fragments de la meule ou des pieces.

e Utilisez uniquement les meules de coupe de I'abrasif type 1 avec un trou de barre de correct talle. Jamais
utiliser un boudine meule ou un écrou rond endommagé ou incorrect. Autres types de meules ne sont pas
destinés a appliquer la charge sur la périphérie et risquent de se briser. Des meules avec le trou central qui
ne correspond pas au systéme de fixation de I'outil seront excentrés, vibreront excessivement et causeront
la perte de controle.

e N’utilisez pas une meule de scie qui est plus grand que la taille maximum recommandée pour votre
outil, ni portez une meule qui est endommagée d’une machine de trongonnage pus grande. Des meules
destinées a gros outils ne sont pas adaptés pour la plus grande vitesse d'un outil plus petit et ces meules
peuvent facilement éclater et les fragments peuvent frapper sur vous ou des passants.

e Avant chaque utilisation, examinez la meule de scie pour éviter I'effritement et des fissures. Nutilisez
pas une meule qui peut étre endommagée. Installez une nouvelle meule si I'outil est une chute. Lors
d’installation d’une nouvelle meule, traitez avec précaution et individuellement les meules de scie pour
éviter l'effritement et des fissures. Fonctionnez l'outil sans charge pour une minute, appuyez la téte de
coupe et positionnez a une direction qu’il n’y a pas de gens. Des meules avec défauts seront normalement
brisées pendant cette période. Des fragments d'une meule qui éclatent au cours de I'opération s’envoleront
a grande vitesse et peuvent frapper sur vous ou des passants.

e Ne pas percer sur le coté des meules des fraises-scies a trongonnage Type 1. Les forces latérales
appliquées a ces meules peuvent les faire éclater.

e Toujours utilisez I'étau afin de fixer la piece usinée et soutenez correctement la partie surplombant ou le
niveau de la piece usinée a travailler avec la base de la machine. Le support correct de la piece usinée est
important pour éviter le scie et lés piéces surplombant de tomber et de frapper I'opérateur.

e Ne pas brouiller la meule abrasive a 'oeuvre ou appliquer pression excessive lors d’utilisation de la
machine. Evitez de rebondir et de s’accrocher a la meule, surtout quand travailler dans des coins et des
arrétes vifs. Si la meule est endommagée en raison de mauvaise utilisation, il pourra causer des fissures et
finira par éclater ou se briser sans avertissement.

* Maintenez la régulation d’arrét de profondeur bien régulée. Si elle n’est pas bien régulée, il pourra faire
tourner 'outil quand vous rendez trop vite la téte de coupe; si la profondeur est régulée trop profond, la
meule pourra étre coupée a la surface au dessous de la base.

e Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée avec des Meules Diamant sous Arrosage. Utilisation de
I'eau ou autre liquide de refroidissement avec cette machine pourra causer de I"électrocution ou de choc.
Utilisation des Meules Diamant Sec est acceptable.

e Ne pas utiliser cet outil avec la lame de “Sculpture sur bois” ou lame a dents standard qui est pour couper
des bois. Ces lames ne sont pas destinées pour ces machines et peuvent cause la perte de contréle lors de
utilisation.

e Cet outil et la meule abrasive ne sont pas destinés a couper des bois ou des produits en bois. Les meules
abrasives coupent en meulage ou en frottement quand travailler avec le grain abrasif dans la meule. Ces
grains peuvent attraper du bois et causent la perte de contrdle ou peuvent faire briler du bois en raison du
chauffage de frottement.

¢ Ne pas utiliser ou monter l'outil sur une surface inflammable ou utiliser la machine proche des matiéres
inflammables. Pendant 'opération, Durant I'opération la meule s’éjecte des étincelles et de copeaux chauds
du meulage sur la piece usinée. Ces étincelles peuvent enflammer des matiéres inflammables. ¢ Jamais
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couper ou essayer de couper de magnésium avec cet outil. Les poussiéres générées lors de la coupe de
magnésium sont facilement inflammable et peuvent étre explosives sous certaines conditions.

e Evitez de surcharger le moteur et d’inflammation surtout lors de coupe des grosses pieces transversales;
appliquez une légére pression sur la manche pendent la coupe. Si aucun signe de fumée est évident dans
les bouches d'aération, discontinuez immédiatement |'utilisation de 'outil. Si le moteur est surchargé, un
choc électrique se produira et le moteur peut étre enflammé.

e Nettoyez régulierement la bouche d’aération de I'outil par de I'air compressé. Accumulation excessive de
la poudre métallique dans le boitier du monteur peut causer des pannes électriques. Certaines poussiéres
provenant d'activités sur outils électriques, comme pongage, sciage, meulage, percage, et d'autres activités
relatives a la construction contiennent des produits chimiques connus pour causer cancer, des malformations
congénitales ou des lésions de I'appareil reproducteur. Ce sont quelques exemples de ces chimiques:

e Le plomb de peinture au plomb,

e La silice cristalline de briques, ciment et d’autres produits de la magonnerie,

e L'arsenic et le chrome du bois traité chimiquement Le risque associé a ces expositions se varie en
dépendant de la fagon que vous utilisez souvent ce type de travail. Pour réduire votre exposition a ces
chimiques: travaillez dans une zone bien ventilée et travailler avec des équipements de sécurité agréés
comme des masques anti poussiére qui sont spécialement congus pour filtrer les particules microscopiques.
e Les meules abrasives coupes doivent avoir une vitesse maximale de fonctionnement s(r supérieure a la
"vitesse a vide" marquée sur la plague signalétique de I'outil. Les roues circulant sur la vitesse nominale
peuvent se détacher et causer des blessures.

eGardez les mains éloignées de la zone et de la roue de coupe. JAMAIS placez votre main derriére le volant.
Ne tentez pas de retirer le matériau coupé lorsque la roue est en mouvement. Le contact avec la roue en
rotation peut causer des blessures graves

INSTRUCTION D’OPERATION

01 Le manche

02 La garde Haut

03 Le détente de l'interrupteur de ON / OFF

04 Le Bouton de verrouillage de ON

05 La garde mobile

06 L'étau

07 Le clé rapide

08 Le manche d’étau

09 La Cloture

10 Le disque a Couper

11 La verrouillage de broche

12 Le pied en caoutchouc

13 La Moteur avec le porte-balais de carbone externe
14 ’Assemblée de goulotte de poussiére d’allumage
15 Le Bouton de verrouillage a transport

16 La base

17 Le limiteur de profondeur

La Préparation de travail de la coupe

- Avant de opérer la machine, assurez que la machine est placé sur une surface plane et stable.

- Avant de commencer la coupe, pour la raison de sécurité, assurez que toutes les fonctions peuvent
étre exploités comme indiqué dans ce manuel, vérifiez manuellement si toutes les fonctions fonctionne
correctement.

- Assurez toujours que la piece de travail est fixé et supporté sur la maniére appropriée.

- Assurez toujours que I'outil est hors tension et débranché avant d'ajuster ou de vérifier 'outil.
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Le fixation de la piece (figure 1)

- Tournez la poignée de I'étau (8) dans le sens antihoraire, puis retournez |'écrou de I'étau (7) a la direction
d’avant ("0"), I'étau (6) est libéré par les filets de I'arbre et peut étre déplacé rapidement dedans et dehors
en tirant et en poussant

- Pour fixer les piéces, poussez la poignée de I'étau (8) jusqu'a ce que les contacts de la piéce entre I'étau
de serrage (6) et la cloture (9) et renversez |'écrou de I'étau (7) a la direction arriére ("c") et puis tournez la
manche poignée de I'étau (8) dans le sens horaire a retenir fermement la piéce.

- Les pieces longues doivent étre soutenus a chaque coté par des blocs de matériaux ininflammables afin
qu'il sera au niveau du haut de base, assurez que les appuis ne sont pas plus haut en hauteur que la face
inférieure de la piece.

AD’Attention

Toujours réglez I'écrou de I'étau a la position correcte lors de la fixation de la piéce. Défaut de le faire peut
conduire a la fixation insuffisante de la piéce. Cela pourrait causer la piéce a étre éjecté ou provoquer une
rupture dangereuse de la roue et peut entrainer des blessures.

Réglage de I'angle de coupe désirée (figure 2 + 3)

Pour changer I'angle de coupe de la machine, desserrez les deux boulons hexagonaux (9a + 9b) que fixent
la cloture (9) .Amenez la cl6ture (9) a I'angle désiré (0 ° - 45 °) et serrez les boulons hexagonaux (9a + 9b)
fermement.

UIntervalle entre I'étau et la plaque de guidage (figure 4 + 5)

L'espacement original ou l'intervalle entre I'étau (6) et la cléture (9) peuvent étre ajustés. si la piece de
travail I'exige. Procédez comme suit pour modifier I'espacement ou l'intervalle.
- Retirez les deux boulons hexagonaux (9a + 9b) qui fixent la plaque de guidage.
- Déplacez la cl6ture (9) comme représenté sur la figure 5 et le fixez avec les boulons hexagonaux (9a + 9b).

Retrait ou installation de la roue couper (figure 6 au 8)

Pour retirer la roue, soulevez la poignée de sécurité (1). Appuyez sur le verrouillage de la broche (11) afin
que la roue ne puisse pas tourner et utiliser la clé fournie pour desserrer le boulon hexagonal en tournant
dans le sens antihoraire. Puis retirez le boulon hexagonal (10a), le flasque extérieur (10b) et la roue (10) Ne
pas retirer le flasque intérieur!

Pour installer la roue, suivez les procédures de retrait en sens inverse. Aprés l'installation d'une nouvelle
roue, tournez manuellement la roue (10) a quelques de rotation avec la main (ne allumez pas la machine!)
Et veillez que la roue de coupe tourner librement et la roue de coupe pas bancal.

La Réglage de Transport (figure 9)

Lorsque le transport de la machine, portez seulement la machine en position de transport. Si pas étre porté
en position de transport, les parties de position de la machine peuvent étre endommagés.

- Débloquez la position de transport, saisiz fermement la poignée (1) et appuyez sur la poignée (1) un peu
vers le bas, tirez sur le bouton (15) sur le transport de verrouillage. La poignée (1) va maintenant soulever,
par la force du ressort. En conséquence toujours guidez la poignée (1) lorsque l'ascenseur en position
haute.

- Verrouillez en position de transport, saisiz fermement la poignée (1) et appuyez sur la poignée (1) vers le
bas jusqu'a la position maximale, appuyez sur le bouton de transport de verrouillage (15), si le bouton de
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verrouillage (15) ne peut pas étre poussé loin suffisamment puis reladchez la poignée (1) un peu par le haut
tout en appuyant sur le bouton de verrouillage de transport (15) jusqu'a ce que la poignée sera verrouillée.

Le Limiteur de profondeur (figure 10)

Le limiteur de profondeur empéche la roue de coupe d'entrer en contact I'établi ou le plancher. Lorsqu'une
nouvelle roue est installée ou lorsque la roue de coupe ne peut pas couper a travers le matériel, régler le
limiteur de profondeur comme suit.

Augmentez la limitation de la profondeur, desserrez I'écrou de verrouillage (17a) jusqu'a ce que la siége du
limiteur de profondeur (17) peut étre réglé. Appuyez sur la poignée (1) vers le bas jusqu'a la profondeur
désirée est atteinte. Maintenant, tournez le boulon du limiteur de profondeur (17) jusqu'a ce que la plaque
d'arrét (17b) de toucher le boulon limiteur (17). Maintenant fixez I'écrou de verrouillage (17a).

- Diminuez la limitation de la profondeur, desserrer I'écrou de verrouillage (17a) jusqu'a ce que la siege du
limiteur de profondeur (17) peut étre réglé. Tournez dans le limiteur de profondeur boulon de quelques
tours et appuyez sur la poignée (1) vers le bas jusqu'a la profondeur désirée est atteinte. Maintenant,
tournez le boulon du limiteur de profondeur (17) jusqu'a ce que la plaque d'arrét (17b) de toucher le
boulon limiteur (17) .Maintenant fixer |I'écrou de verrouillage (17a)

NETTOYAGE ET MAINTENANCE

Important! Entretien, nettoyage et réparation ne peuventt étre effectuée qu'aprés que la machine est
protégée contre tout démarrage accidentel en tirant la prise essentielle.

Des travaux de réparation et de maintenance sur le systéme électrique ne doivent étre effectué que par un
électricien qualifié. Un technicien de réparation qualifié doit effectuer un service de I'outil ou de la
réparation. Réparation ou I'entretien effectués par du personnel non qualifié peut entrainer des blessures.
Utilisez uniquement des piéces de rechange identiques. L'utilisation de piéces inadmissibles ou non
respects aux instructions d'entretien peut créer un risque de choc électrique ou de blessures. Consultez
un atelier de réparation qualifié en cas de dysfonctionnement ou de dommage de cet outil, y compris les
disques de couper et les gardes.

NETTOYAGE:

Nettoyer la machine régulierement. Certains produits chimiques peuvent endommager le produit. Ne pas
utilisez de produits chimiques tels que I'essence, le tétrachlorure de carbone, le diluant a peinture, etc
Utilisez seulement un savon doux et un peu humide pour nettoyer I'outil. Ne jamais laissez de I'eau ou de
I'huile a l'intérieur du moteur. Assurez-vous que le ventilateur du moteur et le capot du ventilateur sont
également dégagés de poussiere. Gardez les débris de construction dégagés des évents et les déclencheurs
par le soufflage d'air comprimé. Si de I'air comprimé n'est pas disponible, s'il vous plait utilisez un poils
doux ou une brosse. Tous les dispositifs de protection et de sécurité doivent étre immédiatement re-
attachés apres le nettoyage terminé, réparation et maintenance.

Dispositifs de sécurité défectueux doivent étre immédiatement remplacés. 36

BALAIS DE MOTEUR DE CHARBON:

Le moteur utilise des balais en carbone, ce qui demandrait le remplacement. Les balais usés pourraient
créer des problemes de moteur. Inspectez régulierement les brosses aprés 100 heures d'utilisation.Asserez-
vous que les balais de carbone est éloignés et propres de débris, et remplacez les piéces usées si nécessaire.
Les balais sont situés de chaque c6té du moteur de la scie de couper.

- Dévissez le bouchon de plastique noir sur le c6té du moteur, puis retirer le bouchon avec précaution,
parce que les balais de charbon sont a ressort.

- Appuyez sur le ressort pour libérer les balais de charbon.

- Enlevez chaque balais de charbon vérifiez et remplacezsinécessaire. Remplacez les deux balais de charbon
méme si seulement un est usé.

- Placez les balais de charbon dans le moteur.

- Vissez le cache en plastique sur le c6té du moteur.

Faire fonctionner la machine pendant environ 5 a 10 minutes pour permettre aux balais de charbon de
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s'adapter a leurs positions. Si ceux-ci ne sont pas assemblés correctement, le moteur peut étre gravement
endommagé. Alors que les balais de charbon s'adaptent a leurs positions, vous pouvez remarquer des
étincelles sortant du moteur : cela est normal pour les nouveaux balais de charbon.

ACCESSOIRS

Utilisez uniquement les accessoires recommandés par le fabricant pour le modele. Des accessoires qui
peuvent convenir a un outil peuvent devenir dangereux lorsqu'ils sont utilisés sur un autre outil. Si vous
devez utiliser une cable extendue, assurez-vous que la jauge est assez grand pour supporter la quantité
de courant nécessaire a votre outil électrique. Sinon, I'outil peut subir une perte de puissance, baisse de
tension excessive ou une surchauffe.

ENVIRONNEMENT

¢ Ne jetez pas les outils électriques, les accessories et I'emballage dans les ordures ménageéres

- conformément a la directive européenne 2012/19/EC relative aux déchets d’équipements électriques ou
électroniques, et a sa transposition dans la legislation nationale, les outils électriques usés doivent

étre collectés séparément et faire I'objet d’un recyclage respectueux de I'environnement
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AMBIENTE

DATOS TECNICOS
Modelo MPBC02200/355F
Cadigo de articulo 113-0101

Voltaje 220-240V~ 50/60Hz

Potencia 2200W

Velocidad sin Carga 3800/min

Didametro de Rueda @355mm

Capacidad de corte 0° Tubos de acero 110mm
cuadrado 110*110mm
rectangulo H110*W150mm

Capacidad de corte 45° Tubos de acero 100mm
cuadrado 100*¥100mm
rectangulo H100*¥*W130mm

Cable Rubber

Longitud de Cable 2M

Peso seglin EPTA-Procedure 01/2003 15.6 KG

Informacioén sobre ruidos y vibraciones

Nivel de presidn acustica LpA 92dB(A)

Nivel de potencia acustica LWA 102dB(A)

Incertidumbre 3 dB(A)

Valor de vibraciones generadas 3.47 m/s?

Incertidumbre 1.5m/s?

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha sido determinado segun el procedimiento de
medicidn fijado en la norma EN 60129 y puede servir como base de comparacidn con otras herramientas
eléctricas. También es adecuado para estimar provisionalmente la solicitacion experimentada por
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las vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para las aplicaciones principales de la herramienta
eléctrica. Por ello, el nivel de vibraciones puede ser diferente si la herramienta eléctrica se utiliza para otras
aplicaciones, con utiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma fuese deficiente. Ello

puede suponer un aumento drastico de la solicitacidn por vibraciones durante el tiempo total de trabajo.
Para determinar con exactitud la solicitacion experimentada por las vibraciones, es necesario considerar
también aquellos tiempos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté

en funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello puede suponer una disminucién drastica de la
solicitacion por vibraciones durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario de los efectos por vibraciones, como
por ejemplo: Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los utiles, conservar calientes las manos,
organizacidon de las secuencias de trabajo.

APLICACION

Esta herramienta estd disefiada para la sierra de corte.

Estas maquinas de corte son herramientas eléctricas méviles para cortar todo tipo de materia . |

Estas maquinas de corte son ampliamente utilizados en los campos de la construccién, como por ejemplo
la de maquinaria, fabricacion de vehiculos, la ingenieria quimica, las industrias de energia metaludrgica
y eléctricos de ingenieria civil, etc. Tienen las caracteristicas de un funcionamiento sencillo y eficiencia
superior para todos los campos de construccion.

MHXEE se dedica a la mejora y perfeccionamiento de los productos existentes continuamente.

Por lo tanto, el concepto de rendimiento y disefio técnico de los productos pueden variarse sin el previo
aviso. Disculpa por cualquier posible incoveniente. Por favor lea y siga las instrucciones de funcionamiento
y las informaciones de seguridad antes de utilizarlo por la primera vez. Y Mantenga el manual bien.

A Advertencia

Por favor quite el enchufe de la tomacorriente antes de realizar cualquiera configuracidn, reparacion o
mantenimiento. Por favor lea todas las advertencias e instrucciones relacionadas a la seguridad. La falla
de seguir las advertencias e instrucciones puede resultarse en los choques eléctricos, los incendios y/
o las lesiones graves. Asegurese de que el voltaje se corresponde a la etiqueta del tipo de la unidad. jLos
materiales del embalaje no son juguetes! jLos nifios no deben jugar con las bolsas plasticas! jPeligro de
la sofocacion! La salida del ruido de la herramienta de potencia puede exceder a 85dB(A) en el lugar de
trabajo. En este caso, por favor ponga con la proteccion de los oidos.

SIMBOLI

No debe disponer los aparatos viejos en la

Advertencia o
basura doméstica

@ Leer el manual Ponerse proteccion de los oidos

I3

Si prega di scollegare I'alimentazione

@ Ponerse mascara de polvos . .
prima della manutenzione

Ponerse gafas de seguridad
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

A ATENCION!

Lea integramente estas advertencies de peligro e instrucciones. En caso de no atenerse a las advertencias
de peligro e instrucciones siguientes, ello puede ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesion
grave. Guardar todas las advertencias de peligro e instrucciones para futuras consultas. El término
“herramienta eléctrica” empleado en las siguientes advertencias de peligro se refiere a herramientas
eléctricas de conexidn a la red (con cable de red) y a herramientas eléctricas accionadas por acumulador (o
sea, sin cable de red).

1) SEGURIDAD DEL PUESTO DE TRABAJO

a) Mantenga limpia y bien iluminada su area de trabajo. El desorden o una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosién, en el que se
encuentrencombustibles liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas eléctricas producen chispas
que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su area de trabajo al emplear la
herramientaeléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

2) EGURIDAD ELECTRICA

a) El enchufe de la herramienta debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No es admissible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplear adaptadores en herramientas dotadas con una toma de
tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de una
descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como tuberias, radiadores, cocinas y
refrigeradores. El riesgo a quedar expuesto a una descarga eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto
con tomas de tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones de humedad. Existe el peligro de
recibir una descarga eléctrica si penetran liquidos en la herramienta.

d) No utilice el cable de red para transportar o colgar la herramienta, ni tire de él para sacar el enchufe
de la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes opiezas
moviles. Los cables de red dafiados oenredados pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica en laintemperie utilice solamente cables de prolongacién
homologados para su uso en exteriores. Lautilizacion de un cable de prolongacién adecuado parasu uso en
exteriores reduce el riesgo de una descargaeléctrica.

f) Si el funcionamiento de una herramienta eléctricaen un lugar himedo fuese inevitable, utilice
uncortacircuito de fuga a tierra. El uso de un cortacircuito de fuga a tierra reduce el riesgo de descarga
eléctrica.

3) SEGURIDAD DE PERSONAS

a) Esté atento y emplee la herramienta con prudencia. No utilice la herramienta eléctrica si
estuviesecansado, ni bajo los efectos de alcohol, drogas omedicamentos. El no estar atento durante el uso
de unaherramienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de protecciéon personal y en todo caso unas gafas de proteccion. El riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada,
seutiliza un equipo de proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita. Asegurarse de que la herramienta eléctrica esté desconectada
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antes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar el acumulador, al recogerla, y al transportarla. Si
transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion, o si introduce
el enchufe en la toma de corriente con la herramienta eléctrica conectada, ello puede dar lugar a un
accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza rotativa puede producer lesiones graves al accionar la
herramienta eléctrica.

e) Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello le
permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacion inesperada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mdviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegurese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. El empleo de estos equipos reduce los riesgos derivados
del polvo.

4) CUIDADO Y UTILIZACION DE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

a) No sobrecargue la herramienta. Use la herramienta prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y con mayor seguridad dentro del margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben repararse.

c) Saque el enchufe de la red y/o desmonte el acumulador antes de realizar un ajuste en la herramienta
eléctrica, cambiar de accesorio o al guardar la herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo de conectar accidentalmente la herramienta.

d) Guarde las herramientas fuera del alcance de los nifios y de las personas que no estén familiarizadas
con su uso. Las herramientas utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas con esmero. Controle si funcionan correctamente, sin atascarse, las
partesmoviles de la herramienta, y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran afectar al
funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta eléctrica estuviese defectuosa haga repararla antes de
volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a herramientas con un mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar
mejor.

g) Utilice herramientas eléctricas, accesorios, utiles,etc. de acuerdo con estas instrucciones,
teniendoen cuenta las condiciones de trabajo y la tarea arealizar. El uso de herramientas eléctricas para
trabajosdiferentes de aquellos para los que han sido concebidaspuede resultar peligroso.

5) SERVICIO

a) Unicamente haga reparar su herramienta eléctricapor un profesional, empleando exclusivamentepiezas
de repuesto originales. Solamente asi semantiene la seguridad de la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA EL USO DE LA SIERRA
TRONZADORA

Simbolos

Debe observar el tamafio de disco de sierra. El agujero central tiene que coincidir con el
eje principal, sin salto.
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Area peligra. En caso del funcionamiento de la maquina, debe alejar las manos lejos de
la zona de corte.

Debe alejar a los espectadores de aqui.

A\-F

e Mantenga la tapa de proteccidn bien sujetada y las herramientas afiladas y limpias a fin de trabajar mejor
y mas seguro. Mantenga el cuerpo situado al lado de la rueda, nunca enfrente en la linea con la rueda.
Es importante mantener la posicion de su cuerpo correcta al obrar la maquina para minimizar el riesgo y
lesiones del cuerpo por los posibles fragmentos volantes por la rueda de corte.

e Al obrar con la maquina, la rueda de corte debe tener una velocidad de funcionamiento superior a
la "RPM sin carga" indicadas en la placa de caracteristicas de la herramienta. La rueda de corte que se
ejecutan sobre la velocidad nominal puede salir volando y causar lesiones a las personas.

e Mantenga las manos alejadas del area de la rueda de corte. NUNCA coloque la mano por debajo o
delante de la rueda. No intente retirar el material cortado con la rueda en moviendo. El contacto con la
rueda giratoria puede ocasionar lesiones personales graves.

e Use ropa apropiada durante el uso de la maquina tronzadora. Ponga gafas de seguridad, mascarilla,
guantes de cuero y un mandil especial capaz de detener la rueda de corte o fragmentos de la pieza de
trabajo.

e Use solamente el tipo 1 de rueda de corte con agujero del eje de tamafio correcto. Nunca use una rueda
de corte dafiada o una brida o tuerca redonda incorrecta. Al usar otros tipos de ruedas no destinados para
la maquina puede romperse. A las ruedas que no coinciden con el requisito de montaje de la herramienta
se ejecutard excéntricamente, vibrara en exceso y puede provocar la pérdida de control de la maquina.

e No utilice una rueda de corte con tamafio superior que el tamafio maximo recomendado para su
maquina, ni ruedas desgastadas o dafiadas. Las ruedas destinadas para una herramienta mas grandes
tampoco son adecuadas para una herramienta mas pequefia, ya que estas ruedas pueden ser rotas
facilmente y los fragmentos rotos pueden golpear a las personas.

e Antes de cada uso, inspeccione de las grietas en la rueda de corte cuidadosamente. No use nunca una
rueda de corte dafiada. Instale una rueda nueva si la herramienta se cae. Al instalar una nueva rueda de
corte hay que manejar la maquina con cuidado para no agrietarse la rueda. Ejecute la maquina sin carga
durante un minuto, sosteniendo el mango en la cabeza de corte de la herramienta hacia abajo. Las ruedas
con defectos normalmente se rompen durante este proceso, tenga cuidado ya que los fragmentos de una
rueda de corte que pueden saltar en pedazos durante el funcionamiento a gran velocidad y con posibilidad
de poder golpear a las persona que hay alrededor de la maquina.

o Al operar con la maquina, no accione fuerza lateral sobre la rueda de corte ya que puede causarla romper
en pedazos.

e Utilice siempre tornillos de fijacion del banco para sujetar la herramienta y apoyar adecuadamente
la mdquina con la base sobre el banco de trabajo. Apoyar adecuadamente la pieza de trabajo sobre la
maquina es importante para mantener el punto de corte y evitara que las piezas caigan o golpear al
operador.

* No dobla la rueda de corte durante el trabajo de corte ni aplicar una presion excesiva durante el uso del
aparato. Evite rebotar y enganchar la rueda, sobre todo cuando se trabaja en esquinas, bordes afilados, etc.
Si la rueda esta dafiada debido a un mal uso, el proceso puede desarrollar grietas a la rueda y, finalmente,
estallar o romperse sin previo aviso.

e Mantenga el tope de profundidad ajustado correctamente. Si el tope de profundidad esta colocado de
forma incorrecta, puede hacer que la herramienta se volcara, cuando la liberacion de la cabeza de corte es
demasiado rapido o si la profundidad es demasiada profunda pues la rueda de corte puede cortarse en la
superficie por debajo de la base de la maquina.

e Esta maquina no estd disefiada para utilizarse con ruedas adiamantadas. El uso de agua u otros tipos de
refrigerantes liquidos con esta maquina puede provocar una electrocucién o choque. El uso de ruedas de
diamante en seco es aceptable.

¢ No utilice esta herramienta para cortar la madera ni usar ruedas dentadas para madera. Estas ruedas no
estan destinadas para esta maquina y pueden crear la pérdida de control durante el uso.
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e Esta herramienta y la rueda de corte no estan destinadas a cortar madera o productos de madera. Las
ruedas cortan por molienda o por rozamiento, debido a los granos incrustados en la rueda de corte, estos
granos pueden agarrarse la madera y causa pérdida de control a la maquina o podrian provocar que la
madera se queme debido al calentamiento por friccion.

¢ No instale o monte la herramienta sobre una superficie inflamable o utilizar la maquina de corte cerca de
materiales inflamables. Durante el funcionamiento de la maquina, la rueda de corte puede expulsar chispas
y virutas calientes de la molturacién de la pieza de trabajo, estas chispas pueden encender los materiales
inflamables que hay por alrededor.

¢ No corte nunca ni intente cortar magnesio con esta herramienta. El polvo generado al cortar magnesio es
altamente inflamable y puede ser explosiva bajo ciertas condiciones.

e Evite sobrecarga en el motor, especialmente al cortar grandes piezas transversales, aplique sélo una leve
presién sobre el mango de la maquina durante el corte. Cualquier sefial de humo evidente en las salidas de
aire, debe interrumpir inmediatamente el uso de la maquina, ya que podra producir una descarga eléctrica
si el motor estd sobrecargado y quemarse.

e Limpie periédicamente las rejillas de ventilacion de la herramienta con aire comprimido. La acumulacién
excesiva de polvo de metal dentro de la carcasa del motor puede causar averias eléctricas. El polvo creado
por el lijado, serrado, amolado, taladrado y otras actividades de construccidn contienen productos quimicos
que pueden producir enfermedades de cancer y dafios reproductivos. Algunos ejemplos de estas sustancias
quimicas son: - El plomo de las pinturas a base de plomo, - Silice cristalina de ladrillos y cemento, y otros
productos de mamposteria, y - Arsénico y cromo de madera tratada quimicamente. El riesgo derivado
por estos materiales varia, dependiendo de qué frecuencia realice este tipo de trabajo. Para reducir la
exposicidn a estas sustancias quimicas, se recomienda trabajarse en un drea bien ventilada y trabajar con
equipos de seguridad aprobados, como mascaras contra el polvo especialmente disefiadas para filtrar las
particulas microscopicas.

e Para pulir el disco de corte, hay que tener la velocidad maxima de operacidn segura mas de la “velocidad
sin carga” indicada en la placa de identificacion de la herramienta. En caso de la velocidad mas de la
nominal, el disco de corte podria volar, por lo tanto causara las lesiones personales.

e Debe mantener las manos lejos de la zona de corte y disco de corte. Se prohiben poner las manos detras
del disco de corte. En caso del funcionamiento de disco de corte, no debe tratar de retirar el material
cortado. El contacto con el disco de corte opcional causara las lesiones personales graves.

INNSTRUCCIONES DE USO

01 Mango

02 Dispositivo de proteccion de la parte superior
03 Gatillo de interruptor de Cerrar/Abrir

04 Botdn de Cerrar/Abrir de cerradura

05 Dispositivo movil de protecciéon

06 Tornillo de forja

07 Llave conveniente

08 Mango de tornillo de forja

09 Aleta

10 Disco de corte

11 Cerradura de eje principal

12 Pie de goma

13 Motor con base exterior de cepillo de carbdn

14 Médulo de ranura oblicua de polvo de chispas
15 Botdn de bloqueo de transporte

16 Base

17 Limitador de profundidad

Preparacion de corte

-Antes de operar la maquina, debe asegurar que la maquina se coloca sobre una superficie planay estable.
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-Antes de inicio de corte, por razones de seguridad debe asegurar que todas las funciones pueden ser
operados como se indican en el presente manual, y debe realizar la inspeccion manual, al fin de comprobar
si todas las funciones funcionan correctamente.

-Siempre debe asegurar que las piezas se fijan y soportan en forma apropiada.

-Siempre debe asegurar que la herramienta esta apagado y desenchufado antes de ajustar o revisar la
funcién de la herramienta.

Fijacidn de piezas (figura 1)

-Al girar en sentido antihorario el mango(8) de tornillo de forja y poner la tuerca(7) de tornillo de forja en
la posicion frontal("0"), el tornillo de forja(6) se libera de filete del eje principal, y luego se puede mover
rdpidamente, tirando y empujando.

-Con el fin de fijar las piezas, debe empujar el mango(8) de tornillo de forja hasta que la pinza(6) de tornillo
de forja conecta bien a aleta(9). Y luego debe poner la tuerca(7) de tornillo de forja en la posicidn trasera
("C"), a continuacidn, debe girar en sentido horario el mango(8) de tornillo de forja, al fin de fijar las piezas.
-Para las piezas largas, tiene que soportar en cualquier extremo mediante bloques de material no
inflamable hasta el nivel igual a la superficie superior de la base, con el fin de asegurar que la altura de los
apoyos no es mayor que la de extremo bajo de las piezas.

Precaucion

Al fijar las piezas, siempre debe poner la tuerca de tornillo de forja en la posicién correcta. De lo contrario
causara la fijacién inadecuable o la eyaculacion de las piezas, o la rotura de disco de corte, por lo tanto
causara las lesiones personales.

Ajuste de angulo de corte deseada (Figura 2y 3)

Con el fin de cambiar el dngulo de corte de la maquina, debe soltar los dos tornillos de cabeza hexagonal (9a
y 9b) utilizados para la fijacion de la aleta(9), a continuacion, debe mover la aleta hasta el angulo deseado
(0°-45°) y luego fijar los tornillos de cabeza hexagonal(9a y 9b).

Intervalo entre el tornillo de forja y placa de guia (Figura 4y 5)

El intervalo inicial entre el tornillo de forja(6) y placa de guia(9) se puede ajustar. Si se necesita este ajuste
de las piezas, debe cambiar de la siguiente manera el intervalo .

-Debe soltar los dos tornillos de cabeza hexagonal (9a y 9b) utilizados para la fijacién de la placa de guia.
-Debe mover la placa de guia como se muestra en la figura 5 y luego fijarlo usando los tornillos de cabeza
hexagonal (9a y 9b).

Retirar o instalar el disco de corte (Figura 6 - 8)

-Con el fin de retirar el disco de corte, debe elevar el mango(1) de suguridad y pulsar la cerradura(11) de eje
principal, asi el disco de corte no se puede girar. A continuacion, debe desatornillar en sentido antihorario
los tornillos de cabeza hexagonal mediante la llave proporcionada, y luego retirar los tornillos(10a), brida
exterior(10b) y disco de corte(10). Se prohibe retirar la brida interior.

-Al instalar el disco de corte, debe realizar los procedimientos contrarios a los de retirar.

Ajuste de transporte (Figura 9)

Al transportar la maquina, sélo se puede transportar fijando en la posicion de transporte. En caso de que
no esta en la posicion de transporte, causara el dafio de la pieza de posicidn de la maquina.

-En caso de desblogueo de la posicion de transporte, debe agarrar firmemente y pulsar lentamente hacia
abajo el mango(1), con el fin de retirar el botdn(15) de bloqueo de transporte. En aquel momento, el

ES 25



mango(1) elevara por la fuerza del resorte. Por lo tanto, siempre se necesita controlar el mango cuando se
eleva a la alta posicion.

-En caso de bloqueo de posicion de transporte, debe agarrar firmemente y pulsar hacia abajo el mango(1)
hasta la posicion extrema, a continuacié, debe empujar el botéon de bloqueo de transporte. Si este botdon
no se empuja en la posicion suficientemente lejos, debe soltar poco hacia arriba el mango(1), al mismo
tiempo, debe seguir empujando el botdn de bloqueo de transporte hasta la posicion de bloqueo del mango.

Limitador de profundidad (Figura 10)

El limitador de profundidad se utiliza para evitar que el disco de corte conecta a la plataforma o piso de
trabajo. En caso de la instalacion de nuevo disco de corte o el corte incompleto de materiales, debe ajustar
el limitador de profundidad segun los siguientes procedimientos:

-Para aumentar el limite de profundidad, debe soltar la tuerca(17a) de bloqueo, con el fin de que la
base(17) de limitador de profundidad se puede ajustar. Entonces, debe pulsar hacia abajo el mango(1) hasta
la profundidad deseada. A continuacién, debe desatornillar el tornillo(17) de limitador de profundidad
hasta que la placa de parada(17b) conecta al tornillo(17) de limitador. Asi, se puede fijar la tuerca(17a) de
bloqueo.

-Para disminuir el limite de profundidad, debe soltar la tuerca(17a) de bloqueo, con el fin de que la base(17)
de limitador de profundidad se puede ajustar. Entonces, debe atornillar varias vueltas el tornillo de
limitador de profundidad y pulsar hacia abajo el mango(1) hasta la profundidad deseada. A continuacion,
debe desatornillar el tornillo(17) de limitador de profundidad hasta que la placa de parada(17b) conecta al
tornillo(17) de limitador. Asi, se puede fijar la tuerca(17a) de bloqueo.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Importante! Para cualquier mantenimiento, limpieza y reparacion sélo puede llevarse a cabo después de
que la herramienta estd desenchufada de la toma de corriente.

Para cualquier reparacidon y mantenimiento del sistema eléctrica de esta herramienta sélo puede ser
realizada por un electricista calificado.

Para cualquier servicio o reparacion de la herramienta debe llevarse a cabo por un técnico de reparacién
calificado. El servicio o mantenimiento realizado por personal no calificado puede resultar problema en la
maquina y causar lesiones graves a los personales. Utilice sélo piezas de repuesto recomendados por el
fabricante. El mal uso de las piezas o de no seguir las instrucciones de mantenimiento del manual pueden
crear riesgos de descargas eléctricas o lesiones graves.

Consulte a un taller de reparaciones calificado si la herramienta presenta un mal funcionamiento o dafios,
los cuales incluyendo problemas para el disco de corte y demas componentes del producto.

LIMPIEZA:

Limpie la maquina con regularidad. Algunos productos quimicos de limpieza pueden dafiar el producto.
Nunca utilice productos quimicos fuertes como gasolina, tetracloruro de carbono, disolventes de pintura,
etc. Utilice Unicamente un trapo hiumedo con jabdn suave para limpiar la herramienta. Nunca deje que el
agua o aceite entran en el interior del motor.

Asegurese de que el ventilador del motor y la cubierta del ventilador también se mantienen libres de polvo.
Mantenga los conductos de ventilacion limpios y soplarlos con aire comprimido después de cada trabajo. Si
no fuera posible el soplo con el aire comprimido, por favor utilice un cepillo suaves para la limpieza.

Todos los dispositivos de proteccion y de seguridad deben estar en su sitio de inmediato después de una
limpieza, reparacién y mantenimiento. Dispositivos de seguridad defectuosos o de mal estado deben ser
reemplazados inmediatamente.

ESCOBILLAS DE CARBON DEL MOTOR:
El motor utiliza escobillas de carbdn, las cuales pueden requerirse una sustitucion. Las escobillas de carbén
se desgastan con el tiempo y podrian crear problemas al motor si éstas presentan problemas. Inspeccione
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regularmente a los cepillos después de cada 100 horas de trabajo con la herramienta. Mantenga las
escobillas de carbon limpias y sin polvos, y reemplazar las piezas gastadas cuando sea necesario. Los
cepillos estan situadosa ambos lados del motor de la maquina de corte.

- Desenroscar la tapa de plastico negro en el lado del motor y quitela con cuidado, porque las escobillas de
carbon se encuentran dentro.

- Presione el resorte para liberar las escobillas de carbon.

- Quitese cada cepillo de carbdén y comprobarlo y reemplazarlo por otro nuevo si es necesario. Reemplace
ambas escobillas de carbon aunque si vemos sélo uno esta desgastado.

- Coloque las escobillas.

- Tornillar la tapa de pléstico de nuevo en el lado del motor.

Haga funcionar la herramienta durante unos 5 a 10 minutos para permitir que las escobillas de carbdn a
adaptarse a sus posiciones. Si no las tenemos correctamente instaladas, el motor de la herramienta

puede dafiarse seriamente. Mientras que las escobillas de carbon hayan adaptadas a sus posiciones podra
usted notar chispas salidas del motor: esto es normal para las escobillas de carbon nuevas.

ACCESORIOS

Utilice sélo accesorios recomendados por el fabricante para el modelo utilizado. Los accesorios inadecaudos
para la herramienta pueden ser peligrosos para la operacion y el trabajo.

Si debe usar un cable de extensidn, asegurese de que tenga la capacidad suficiente para llevar la corriente
necesaria a la herramienta eléctrica. En caso contrario, la herramienta podria sufrir una pérdida de
alimentacién y una caida excesiva de tension o un posible sobrecalentamiento.

AMBIENTE

* No deseche las herramientas eléctricas, los accesorios y embalajes junto con los residues domésticos

- de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/EC sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos
y su aplicacion de acuerdo con la legislacion nacional,las herramientas eléctricas cuya vida util haya

llegado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar auna planta de reciclaje que cumpla con las
exigenciasecoldgicas
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OXPAHA OKPYAIOLLLEW CPE/b....

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUK

Mogenb

Koga v3genuna

MPBC0O2200/355F

113-0101

Voltage 220-240V~ 50/60Hz
HanpsaxeHwne 2200W
MouwHocTb 3800/min
Yrcno 060poTOB XONIOCTOrO X043 @355mm
PexyLuan nponssoautenbHocTb 0° CranbHas Tpyba 110mm
KBagpar 110*110mm
NPAMOYFONbHUK H110*W150mm
PexyLaa nponssoautenbHocTb 45° CranbHas Tpyba 100mm
KBagpar 100*100mm
NPAMOYFrO/IbHUK H100*W130mm
Kabenb Rubber
[OnvHa kabensn 2M
A& fii3éanit EPTA Procedure 01/2003 15.6 KG
[aHHble no wymy n Bubpauum
YpoBHei 3ByKOBOI MOLLLHOCTH LpA 92dB(A)
YpoBeHb 3B8yKOBOro gasnexHus LWA 102dB(A)
NorpeLHocTb 3 dB(A)
YpoBeHb BUBpauuu 3.47 m/s?
NorpeLwHocTb 1.5 m/s?

Ka3aHHbIM B HACTOALLYIO MHCTPYKLMIO YpOBEHb BUBPALMI M3MepeH B COOTBETCTBMM C YCTAHOB/IEHHyto EN
60129 MeToAMKY MUCNbITAaHWUIA U MOMKET UCMONb30BATLCA A1 CPABHEHWUA 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB. YPOBEHb

BMBpPaLMIA MOXKET UCNO/b30BATLCA A/19 NPeABapPUTENIbHOM OLLEHKM BO3AENCTBUSA.
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YKa3aHHbIN ypoBeHb BMGPALMIA AaH NPU YCAOBUM UCMOAb30BAHWUA UHCTPYMEHTa MO ero npamomy
npeAHasHaye- HUO. B Tex ciyyasx, Koraa 3N1eKTPOMHCTPYMEHT UCMO/b3YeTcs AN APYTUX Lenel, ¢ Apyrumu
NPUHAANEXKHOCTAMM, YPOBEHb BUBPALIMI MOKET OTANYATLCA OT YKa3aHHOro. B aTux ciyyasx ypoBeHb
BO3JENCTBUA MOXKET 3HaUMTeIbHO BO3PACTU B pamKax obLuero nepuosa pabotsl.

[na TouHOI OUEHKM Bo3aeicTBMA BMOBpaLMii BO Bpems onpeaeneHHoro nepuoga paborbl Heobxoanmo
YUMTbIBATb NPOMENKYTKU BPEMEHU, B KOTOPbIE INEKTPOUHCTPYMEHT BbIKNIOUEH, NGO XOTA U BK/KOYEH, HO
baKTUYeCcKM He WUC- NoNb3yeTcA. ITO MOXKET CYLLeCTBEHHO COKPAaTUTb BO3AEMCTBMA BUBpaLMil B TeueHue
Bcero nepuoga pabotbl. Co-xpaHATe INEKTPOUHCTPYMEHT M ero NPUHAANEKHOCTU B XOPOLLEM COCTOAHUU.
Bo Bpems paboTbl CTapalTeCh CO-XPaHATb PYKM TEMIbIMM - 3TO MOMONKET YMEHbLUWUTL BpeJHOe Bo3aeicTane
npwv pabote c NoBbIWeHHOM BUBpaLuuei.

NPUMEHEHWUE

[laHHbIA UHCTPYMEHT UCMOAb3YeTCA ANA Bblpe3a Mubl.

ITU pesaTesibHble MalUWHbI ABAAETCA MOBWUIbHOM 3/1EKTPUYECKOM MHCTPYMEHTOM A Bblpe3aHus
maTepwuana. T YCTaHOBKM MONyaspHbIMU

MCMonb3ytoTca B chepe MallMHOCTPOEHMSA, aBTOMOBUIECTPOEHUA, XMMUYECKO TEXHONIOMUU, FPaKA4aHCKOro
CTPOUTENLCTBA U 3NEKTPOIHEPreTUKM U T.4. UX npeumyLiectBo——yao6Has onepaums, paguoHanbHas
3KCnyaTaums, Bbicokan 3dGeKTUBHOCTb.

©
Mﬂxm NPU3BaHbl K HEMpepbIBHOMY COBEPLUEHCTBOBAHMIO CYLLECTBYOLWMX MPOAYKTOB.

Takum o06pa3om, TeXHUMYECKME XapaKTEePUCTUKU U AM3aNH MPOAYKTOB MOTYT 6biTb M3MEHEHDbI
6e3npeaBapuTENbHOMO YBEAOMNEHUSA; Haln M3BUHEHUA 32 BO3MOXKHbIE Heyao6cTBa.llpouTuTe 1 creayite
MHCTPYKLMAM MO IKCNAyaTaumm U TexHnKe 6e30nacHOCTM nepes Ucnosib3oBaHnem

B nepsblit pa3.CoxpaHuTe 3TO PYKOBOACTBO

BHMMAHME!

HeobxoaMMo BbIHYTb BUAKY U3 PO3ETKU Nepes BbiNoJHEHWEM Nt060N peryinpoBKU, PEMOHTa Uau
TEXHUYECKoro obcnykmBaHua. MpoyTuTe Bce Npasuna 6€30MacHOCTU U MHCTPYKLMK. HecobaopeHune
npasua 6e30MacHOCTM U UHCTPYKLMIA MOKET MPUBECTU K MOPASKEHMIO 3IEKTPUYECKMM TOKOM, MOKapy u/
WM Cepbe3Hol Tpasme.

Y6eauTech, 4TO HanpsKeHWe COOTBETCTBYET YKa3aHHOMY Ha MapKMPOBKe.

YNaKoBoYHble MaTepuasbl He UrpywKu! [leTn He A0MKHbI UTPaThb C NAACTUKOBbIMM nakeTamu! CyliectsyeT
onacHocTb yayweHus! MOLWHOCTb WyMa MHCTPYMEHTa BO Bpems paboTbl MOXKeT npesbiwats 85 ab (A) Ha
pabouem mecTe. B 3Tom c/iyyae, Ucnonb3yiiTe CPpeacTBa 3aLLmUThbI yLLEN.

OBO3HAYEHUA

MpoynTaTh UHCTPYKLMIO Mcnonb3yiiTe cpeacTsa 3alwmTbl yiwein

f’: MpeaynperxaeHme E He Bbi6pacbiBaiiTe cTapble Nnpubopbl B
L]

MoKanyicTa, OTKAOUYUTE NUTaHKUE
nepeg, ob6cayxmsaHmem

HocuTe 3awmTHbIE O4YKM

6bITOBOM Mycop
Hocute pecnupatop
S
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OCHOBHbIE UHCTPYKLUWW NO TEXHUKEBE3ONACHOCTU

BHUMAHME!

MpouTUTe BCe yKa3aHMA U MHCTPYKUMMUNO TeXHWKe 6e30nacHoCTU. YnyweHus, A4oNyleHHble npu
COBNOAEHUN YKA3aHWUI U MHCTPYKLMIA MO TeXHWKe 6e30MacHOCTM, MOTYT CTaslb NPUUYMHON 31EKTPUYECKOrO
NnopakeHus, noxapa u Taxenblx Tpasm. CoxpaHaiTe 3TU MHCTPYKLUMUM M yKasaHua ans byayuwero
MCNONb30BaHMA. MCNonb30BaHHOE B HACTOALLMX UHCTPYKLMAX M YKa3aHUAX NMOHATUE “3NeKTPOUHCTPYMeHT”
pPacnpocTpaHAETCA Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHT C MUTAHUEM OT ceTu (C Kabenem NUTaHuA OT 31eKTPOCceTH) U Ha
AKKYMYNATOPHbIV 3NEKTPOUHCTPYMEHT (6e3 Kabena NUTaHWA OT 31eKTPoCceTH).

1) BE3ONACHOCTb PABOYEIO MECTA

a) CobnioaaiiTe UMCTOTY U NoAAEPKUBAIATE HAANEHKALLYIO OCBELLLEHHOCTb Ha paboyem mecrte.

Becnopagok Ha paboyem mecTe WK ero NJoXoeocseLleHne MOryT MPUBECTU K HECYACTHBIM CAYYasnMm.

b) He ucnonb3yiite c 3N€KTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pbIBOONACHOI cpeae, T.e. B HENOCPeACTBEHHOM
61130CTU OT NIErKOBOCMJ/IAaMEHAIOWUXCA KUAKOCTEW, ra3oB Unu nboinu. B npouecce pa6orThbl
31IEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT U UCKPbI MOTYT BOCM/IAMEHUTD rasbl UAU Mblb.

c) Npu paboTe ¢ 3INEKTPOMHCTPYMEHTOM HeA0NycKaiiTe AeTeli UAKU NOCTOPOHHUX Ha Bawe pabouee mecro.
OTBeyeHue Balero BHUMaHMAMOKET NPUBECTU K NOTEPe KOHTPOAA Haj, PaboTol MHCTPyMeHTa.

2) SNEKTPUYECKAA BE3OMACHOCTb

a) WrencenbHan BMAKA Kabensa NUTaHUA 3N1E€KTPOMHCTPYMEHTA A0JI’KHA COOTBETCTBOBATb po3eTKe
anekTpocetTu. He BHOCUTE HUKAKUX U3MEHEHUIA B KOHCTPYKLMIO BUKU. He ncnonb3yiite agantopsl Ans
3N1EKTPOMHCTPYMEHTA C 3aLMTHbIM 3a3eMeHneM. 3aBOACKME LUTEMNCe/IbHbIe BUNKM U COOTBETCTBYHOLLME UM
ceTeBble PO3ETKM CYLLECTBEHHO CHUMKAIOT BEPOATHOCTb 3/18KTPOLLIOKA.

b) U3beraiiTe mexaHMUYECKUX KOHTAKTOB C TaKUMM 3a3eM/IEHHbIMU NOBEPXHOCTAMM, KaK Tpy6onpoBoabl,
CUCTEeMbl OTOMJIEHUA, NAUTbI U XONOAUNBHUKKU. PN CONPUKOCHOBEHWUM YEN0BEKA C 3a3eM/IeHHbIMU
npeameTamu Bo Bpems paboTbl MHCTPYMEHTOM BepPOATHOCTb 3/1EKTPOLLIOKA CyLLEeCTBEHHO BO3pacTaer.

c) O6eperaiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT OT BO3AENCTBUA A0XKAA U BAaru. lNonagaHve BoAabl B
3N1€KTPOMHCTPYMEHT NOBbILIAET BEPOATHOCTb 3/1EKTPUYECKOrO YAapa.

d) Ucnonb3yiiTe Kabenb cTporo nNo Ha3HauyeHUto. He gonyckaeTca TAHYTb U NepeABuUraTb
3N1EKTPOMHCTPYMEHT 3a Kabenb UK UCMo/b30BaTh Kabenb AJ1A BbITATMBAHUA BUAKK U3 po3eTku. Obeperaiite
Kabenb MHCTPYMEHTa OT BO34eMCTBUA BbICOKMX TemnepaTyp, Macsia, OCTPbIX KPOMOK WUAW ABWXKYLLMXCA
yacTell 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. MoBpeXAEHHbIA UAU CNyTaHHbIA Kabenb NoBbiWaeT BO3MOXKHOCTb
3/1eKTPUYECcKoro yaapa.

e) MNpwu paboTte Ha yauue Ucnonb3yiite YAJIMHUTENb,MPeAHA3HAYEHHbI ANA PaboTbl BHE NOMeELLeHUS.
Vcnonb3oBaHWe TaKoro YANMHWUTENS CHUMKAET BEPOATHOCTb 3/1eKTPUYECKOro yaapa.

f) Echu HeBO3MOXHO M36eXKaTb NPUMEHEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA B CbIPOM NOMELLEHUU, TO
yCTaHaB/AMBaiiTe YCTPOICTBO 3aLMUTbI OT YTEUKM B 3eMII0. MCNoNb30BaHMe YCTPOWCTBA 3aLUMTbl OT YTEUKM B
3eMJII0 CHUMKAET PUCK IEKTPUYECKOTO NOPaXKEHUS.

3) NINYHAA BE3ONACHOCTb

a) ByabTe BHMMaTeNbHbI, cneauTe 3a Tem, 4To Bbl genaete u BbinonHaAlTe paboty o6aymaHHoO.
He nonb3yiTecb 3/1€EKTPOUHCTPYMEHTOM, €CAu Bbl yCTaNn MAM HAXOAMUTECb MOo4 BO34eNCTBUEM
TPaHKBMNM3ATOPOB, aNKOrONA UAN MEeAULMHCKMX npenapaTos. CekyHAHaA NoTepsa KOHLEeHTpauuu B paborte
C 3N1EKTPOUHCTPYMEHTOM MOKET MPUBECTM K CEPbE3HbIM TPaBMaM.

b) Ucnonb3yiiTe cpeacTea MHAMBUAYANbHOM 3aWMUTbI. 3alWMUTHbIEe 04KM 06A3aTenbHbl. CpeacTea
MHAMBUAYANbHOW 3aWWMTbl, TaKME KaK MPOTMBOMbIIEBOIN PeCcnupaTop, HeCKOb3AWan 3aWwnTHan obysb,
LWAeM-KacKa, CpeAcTBa 3alliMTbl OPraHoB C/yXa NPUMEHAIOTCA B COOTBETCTBYHOWMX YCAOBUAM paboTbl
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06CTOATENBCTBAX M MUHUMMU3MPYHOT BO3MOXKHOCTb MONYYEHWUA TPABM.

c) MpepoTepallaiiTe HenpegHamepeHHOE BK/IOYEHUE IEKTPOMHCTPYMEHTA. Mepes noakatoHeHuem
3/IEKTPOMHCTPYMEHTA K 3NEKTPONUTAHUIO U/UAUN K aKKyMynaTopy y6eamutech B BbIKAOYEHHOM COCTOAHWUM
31eKTPOMHCTPYyMeHTa. Ecaun Bbl Npu TpaHCNOPTUPOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA AepKUTe nanew Ha
BbIK/tOYATENe U BKAIOYEHHbIN 31IEKTPOMHCTPYMEHT NOAK/IIOUAETE K CETU MUTAHUA, TO 3TO MOXKET NPUBECTH
K HecyacTHoOMy c/iyyato.

d) Bo nsbekaHue TpaBm nepeg BKIOYEHUEM MHCTPYMEHTA YAANIUTE PErYIMPOBOYHbIA UK FaeUHbIi KAtoY
13 BPaLLAIoLLEiicA YacT MHCTPYMEHTA.

e) He nepeoueHuBaiiTe cBOM BO3MOXKHOCTU. TBEpA0 CTOTE Ha HOrax U yAepiKuBaiiTe paBHoBecue. B
TaKOM MOJIOMKEHWM Bbl CMOKETe JlyHLle KOHTPONMPOBATb MHCTPYMEHT B HEOXKMAAHHbIX CUTYaLLUAX.

f) Ucnonb3yiiTe noaxoaAawyto pabouyio oaexay. He HageBaiiTe cBO60AHYIO OAEXAY U YKpaALLEeHUA.
Bonocbl, ofexaa U nepyaTku AOMKHbI HAXOAWUTLCA NOAA/bLUE OT ABUXKYLLMXCA YACTEN NEKTPOUHCTPYMEHTA.
CBoboaHan odexaa, YKpaleHWa UKW AJMHHbIE BONOCHI JIETKO MOTYT MOMNacTb B ABUNKYLLMECA YacTu
3/IEKTPOUHCTPYMEHTA.

g) Mpu HannuuKM NbineoTcacbiBalOWMUX U Nbinec6opHbIX NpucnocobneHuii ybeamtecb B TOM, UTO OHM
noAcoeAuHEHbl U UCNONb3YIOTCA HaANexawmnm o6pa3om. MpUMeHeHMe MbIe0TCOCa MOXKET CHU3UTL
0MacHOCTK, CO34aBaeMble Mblbio.

4) SKCNNYATALMA N yXoA 3A SNEKTPOUHCTPYMEHTOM

a) He neperpy:KaiiTe UHCTPYMEHT. Mcnonb3yiiTe TOT MHCTPYMEHT, KOTOPbIi NpeAHasHauyeH Ans AaHHOMN
paboTbl. C NOAXOAALMM MHCTPYMEHTOM Bbl BbinosHUTE paboTy Ayylle U HajeKHel, UCNob3ya Becb
[ManasoH ero BO3MOXKHOCTEMN.

b) He ucnonb3yiiTe MHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKAlOYaTeNEeM. MHCTPYMEHT C HEUCMPABHbIM
BbIK/tOYATE/IEM OMACEH U MOANEKUT PEMOHTY.

c) [lo Hayana HanagKMU 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHbl NPUHAANEKHOCTEH UK NpeKpaleHns paboTbl
OTK/IIOYATe WTENCeNbHYIO BUIKY OT PO3eTKM CeTU M/Unu BbiHbTE aKKymynaTtop. JaHHaa mepa
NpesoCTOPOKHOCTM NPeAoTBPaLLAET CAyYaitHOEe BKAOYEHWE MHCTPYMEHTa.

d) XpaHuTe HeMcnonb3yemblit 3NEeKTPOUHCTPYMEHT B HEAOCTYMHOM ANA AeTeli MecTe U He no3Bonsiite
MCNONb30BaTh €ro NLAM, He YMEILWUM C HUM 06paLaTbCA UM He 03HAKOM/IEHHBIM C MHCTPYKUUEl no
3KCNyaTauuUK. INEKTPOMHCTPYMEHTbI NPeACTaBAAIT CO60M ONAacHOCTb B PyKax HEOMbITHbIX NO/b30BaTENEN.
€) dNeKTPOUHCTPYMEHT TpebyeT HaasexKallero yxoga. NposepaiTe 6e3ynpeyHoCTbGYHKLMM NOABUKHbIX
yacrei, 1ErkoCTb MX XOAa, LLe/IOCTHOCTb BCEX YACTEMN M OTCYTCTBME NOBPEXAEHUI, KOTOPbIe MOTYT HEraTUBHO
cKasaTtbcA Ha paboTe MHCTpymeHTa. Mpu 0BHapYKEeHUU NOBPEXAEHWUI cAalTe UHCTPYMEHT B PEMOHT.
BoNbLLIOEe YMCNO0 HECUACTHBIX CIY4YaEeB CBA3AHO C HEYA0BETBOPUTE/IbHBIM YXOLOM 33 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.
f) Pexywme 4acTm MHCTPYMeHTa HEO6X0AMMO NOAAEPIKMBATD B 3aTOYEHHOM U YUCTOM COCTOAHUMU. Mpu
Haf/1eXallem yXo4e 3a PexyLMM NPUHAANEKHOCTAMU C OCTPLIMM KPOMKAMM OHU pee 3aKNMHUBAKOTCA U
MHCTPYMEHT JlydLUe NOAAAETCA KOHTPOIO.

g) Ucnonb3yitTe 3neKTPOUHCTPYMEHT,MPUHAANEKHOCTU, BUTbI U T.[. B COOTBETCTBUU C AAHHBIMU
MHCTPYKLMAMM, UCXOAA U3 0COBEHHOCTEl YCN0BUIA M XapaKTepa BbiNonHAeMoli paboTbl. Micnonb3osaHue
3/1IEKTPOUHCTPYMEHTA HE MO Ha3HAYeHMUIO MOKET NPUBECTU K ONacHbIM NOCAEACTBUAM.

5) CEPBUCHOE OBC/TYXKUBAHUE
a) MepepaBaiiTe MHCTPYMEHT Ha cepBUCHOE 06CNYXKMBaHUE TONbKO KBaMGULMPOBAHHOMY NepcoHany,

Mcnonb3ylowemy TONbKO NOAJ/IMHHbIE 3anacHble YacTu. 3To obecneunuT coxpaHeHue 6esonacHocTU
3/IEKTPOUHCTPYMEHTA.
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MNpaBuno o TexHuKe 6e3onacHoOCTU

MAPKUPOBKA

Habntopaittepazmepnuabl. He06X0AMMOCOMACcOBaTbLEHTPAIbHOEOTBEPCTUECTIABHBIM
BAJIOMUHCTPYMEHTA, HEKaYaeT.

OnacHblit paitoH! PyKu JOMKHbBI OTXOAUT AaneKo OT cpesatolero paioHa.

% D“'i' Mpocum 3puTeneit yntn ganexo.

e ObecneymBaTb HUNKHWUIA 3aLMUTHBIW KOXKYX HOPManbHO COeaUHUTL U paboTaTb, MOBecneymBaTtb 3a4HUN
3aLMTHbBINA KOXKYX MOKPbITb ONEPaTOPHOE MOJIOXKEHWe MaKcuibHO. OnepaTope Hafo AEepHKaTb CBOE Teno
Ha N1eBOI CTOPOHE WM Ha NPaBOW CTOPOHE YCTAHOBKM, HENbAA CTOATb Ha OAHOMN AMHWM C pe3aTenbHow
MaLwmnHoi. CambiM 1aBHbIM ABAAETCA 3almMLaTh cebs, NyCTb CBOE A0 He 0B6CHAXKEHO Nnepes MecTom, rae
Ye/I0BEK MOXKET NOBPEAMUTLCA KYCKaMM M3-3a pe3aTesibHOM MallWHbI.

e [1nA Ko/seca yCTaHOBKM 0653aTeNbHO MaKcMmanbHaa 6e3onacHas CKOPOCTb €CTb, M 3TO CKOPOCTb
HeobXo4MMO Bblle YemM CKOPOCTb 6e3 Harpysku, KoTopas HanucaHa Ha 3aBOACKOW Tabauue MHCTPYMeHTa.
MpeBbICUTb 3Ty CKOPOCTb, TO YTO KONECO MOKET JIeTaTb M OnepaTtopam TeJecHOe MOBPEXAEHUe BHECTU.
e[lycTb TBOM PYKM Aaneko oT chepbl pesatesnbHoM 1 Koneca. HUKoraa He noNoXKuTb TBOM PYKM 3@ KONECO.
Korga Koneco paboTaert, Henb3s OYUCTUTL pesaTesibHble maTepuabl PAAOM Kosieca. To, 4To TPoHYTb Koneco,
byaeT nosnekaTb KpynHblii 6e3onacHblit ciyyai.

e OpeBaTthCs CneyuanbHble oaeabl Korga pabortaeT ¢ pe3aTesibHOM MawWWHOW. JAa Anua rotoBuTb
3aLMTHBINA WWUT rOTOBbLI, MM CMELOYKM, MPOTUBOMbINbHbIA PECIMPATOP, KOMKaHbIE NEPUYATKU U 3aLLMUTHBbIN
bapTyK U T.4., YTOBbI HEe NOBPEANTLCA KYCKaMM U3-3a Kosleca.

*TWUN UHCTPYMEHTA UCMO/b3YETCA OAMHAKOBBIN CO MPaBUAbHLIMK OTBEPCTUAMM. He foNYCTUTL MCNOAb30BaTh
HerogHoe 1 HenpasuabHOe rpebHb Koneca U KpyKkaas raika. [pyrue Tunbl Kosec He NpeHasHayeHbl
[06aBUTb Harpysku Ha nepudepumn n BO3MOXKHO NOMHYTb. ECIM KONIeco ¢ OTBEPCTMEM HE COOTBETCTBYET
MOHTa*KHbIM annapaTtHOMy 060pyA0BaHMIO MHCTPYMEHTA, B 3Ty CUTyaLMIO ABUXKEHUE YCTaHOBKM ByaeT
AeLeHTPUPOoBaThb, MOABUTCA CUABbHYIO BUBPaLMIO, 3TO ByAET BbINTU U3-NOL KOHTPOIN.

eHe [ONYCTUTb MCNO/Ib30BaThb KOJECO, Pa3mep KOTOPOro 6o/blue Pekoayemoro MakCMmMaabHOro pasmepa
ONA BALEro MHCTPYMEHTA, U HE AOMNYCTUTb UCMOAb30BaTh NOBPEXKAEHHOE KONECO OT APYruX KPYMHHbIX
MaLKHbl. ITM BoMbLUME NOBPEKAEHHbIE KONECA HE MOAXOAMT K BbICLLEN CKOPOCTU U Mesibye pasmepe. ITu
KoJieca NErkM IOMHYTb U BO3MOXKHO YeN0BeKe NoBpeanTLCA.

e[lepes KakAoOM 3anyckom 06A3aTenbHO OCMOTPUTL YMM U Pa3pbiB Koseca. He ncnonb3yiiTe Koneco,
KOTOpOE MOMKET BbITb MOBPEXKAEHO, M TaK, HaL0 HOBOE KONECO 3aMeHNUTb.Koraa HOBOE KONeco YCTaHOBUTD,
HAJ0 CepbE3HO OTHOCMTLCA K 3TOMY KOJecy, YTobbl M3beaTb CKNOB UAW TPELMH. 3anyCcTuTe yCTaHOBKY
6e3 Harpysku 3a 1 MUHYTY, AEPKUTE PENKYLLYIO TONI0BKY MHCTPYMHTA BHU3 U B COTOPOHY Aa/IbKO OT /itogew,
06bIYHO KO/IECO C HEAOCTAaTKaMM PACMafatoTCa C MHCTPYMEHTA B 3Ty CUTyaumto. CMOTPUTE, YTO KYCOK M3-3a
KOJleca BbICOKOI CKOpOCTEM He HabbET HabatogaTeny.

¢ He gonyctuTb wandosatb cTopoHe Tun 1 pekyLioro Koneca. bokoBble Cusbl, 4EACTBYIOLWME HA 3TU KOJeca,
MOKET MPUBECTM K UX Pa3apobaeHuio.

® YacTo Mcnogb30oBaTh TUCKM A5 3aKMMa AeTaslb, U AOXKHbIM 06pa3som NPUBECTU MOLBECHOMN YacTU UK
Apyrve geTtasnb Ha O4HOM YPOBHE C OCHOBaHMEM MallMHbI. Tak caenatb ANs Toro, Ytobbl n3bexkaTb ITUX
oTceyeHMmn U 6onee-BbIBELEHHbIE YacTU NafaTb M yAAPUTL onepaTtopa.

¢ Mpu UCNONb30BAHMM ITOM MALLUHBI, HE AONYCTUTb BpocaTh BELLb B KONECO, He AOMYCTUTb Ype3mepHO
OABUTb AaB/eHWE K Koaecy, ANA Toro, 4Tobbl He NoANpbLIrMBaTb MAK NonomaTbcs. OcobeHHO B TeYeHue
paboTbl, €CIM KONECO MOBPEXKAEHO B pe3ynbTaTe HEMPaBU/IbHOM ONepauun, TO MOKET BblTb NOABUTLCA
TPELLMHBbI, B KOHLE KOHL0B I0NHYA 6€3 npeaaBapuitHON CUrHaNM3aumu.

¢ [loBpPeMEHHO perynnpoBaTb rybuHy A0KHbIM 06pa3om. Ecam HenpaBuibHO peryamposath raybuHy, To
nocae ONPOKMUAbIBAHUA MHCTPYMEHTA MOXKET NPUBECTU K TOMY, YTO FOI0BKa MHCTPYMEHTA OTMyCKaTbCA
C/IMWKOM 6bICTPO, MW TYBMHA CIMWIKOM Fy6OoKa U NOBEPXHOCTb BbIPEKETCA HUXKE 6a30BOM.
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e [1nA 3TOM MallMHbI UCMONb30BaTb a/lMa30e KoMeco He NoaxoauT. OxnaxkaeHve 3TOM MallMHbl BOAAMM
AN APYTUMU XONOAUNBHBIMU KUAKOCTAMU MOXKET NPUBECTU K NOPaXKeHUto anekTpuyeckomy. Ecam
MCNO/b30BaTh a/IMa30€e KO/1eco, TO TaK OX/1aXKAaTb MOXKHO.

© JleaHue Ha MHCTPYMEHTe He UCMOoMb3yiTe Takoe ¢ “pe3bba no gepesy”’unu Takoe cTaHAApTHOE /ie3Bue Ann
BbIpE3aHUA 1ecomaTepunanos. ITU Ne3HMUM 3TOW MalLMHe He NoaxoauT. M Bo BpeMs MCNOb30BaHUA MOXKET
NPUBECTU K YCTPAHEHMIO KOHTPO/b.

* Henb3a MCNOb30BaTb 3TOT MHCTPYMEHT M ero Koseco pesaTb AepeBa U ecomatepuansl. Ecam Bo Bpems
MCNONb30BaHWA NOABUTCA BUBPALMOHHAA CUTYaLMsA, 3TO 3HAUYUT, YTO BHYTPU Kosleca NecoK Wan Apyroi Kycok
ecTb. M 9Ta Bellb MOXET 3aXBaTUTb JIecoMaTepuan U NPUBECTU K YCTPAHEHWIO KOHTPO/Ib, NOTOM MPUBECTU K
CKUTaHWUIO IeCOMATEPUANIOB B pe3ybTaTe TPeHUA OTONAeHUA.

® Henb3s yCTaHOBUTb MHCTPYMEHT Ha roptoymMe NOBEPXHOCTU. Henb3A yCTaHOBUTL M UCMO/b30BATH
MHCTPYMEHT PAAOM C OFHeonmacHbIMW Matepuanamu. [leno B TOM, YTo BO Bpems paboTbl MHCTPYMeHTa oT
KoJsieca Bbl6PachbiBaOT UCKPbI U ropAYMe KycKa, U 3TU UCKPbl U ropsAYMe KycKa MOryT 3a)KuraTb roptoymne
maTtepuanbl.

* HuKoraa He pe3aTb MarHueBble NPOAYKLMU 3TOM MHCTPYMEHTOM. Mblin, BO3HMKAOLWME BO BPEMA pe3aHus
MarHuu, ABAAIOTCA YPE3MEPHO OTHEONACHBIMM, U MOXKET B3PbIBATLCA MPU ONpesesieHHbIX YCI0BUSAX.

* I36exaTb Nneperpysku U neperopaHue agsuratenu, ocobeHHo npu pesaHua maTepuan bonbloro
nonepeyHoro CoYeTaHUA C NOMOLLLbIO JIETKOrO HaXaTuA Ha Py4YKy BO Bpems paboTbl. ECIM HUKOKOW Npu3HaK
0 [ibIMe MOABUIOCb B BEHTUNALMOHHbBIX OTBEPCTUAX, HAO CPa3y OCTAHOBUTb MHCTPYMeHT. Ecam asuratens
neperopen, To MOXeT bbITb yAapUTb TOKOM.

® PerynfipHO OYUCTUTb BEHTUIALUOHHOE OTBEPCTME UHCTPYMEHTA CXKaTbiM BO34yXom. YpeamepHoe
CKOM/IEHWe MeTaNIMYecKoW NblAn BHYTPU KOopnyca ABUraTena MOXKeT 6biTb NPUBECTU K 3N1eKTpUYecKkomy
nospexaeHunto. HekoTopbie BUAbI NbiAK, CO34aHHble WAUDOBAHWA, PAaCNUANBAHUA, CBEPAEHUA U APYIUX
OeATeNbHOCTM, COAEPKaT BpeaHble BELLeCTBA, MOXKET NPUBECTU K KaHLepy, AedeKTy PasMHOMKEHUIO Uaun
Apyrum gedektam.

Hanpumep:

*CBMHEL, U3 CBUHL0BOW KPACKM ® KpUCTaNIMUECKMIN KpEMHE3EM OT KpMMUYa, LLeMEHTa U APYrUX KAaL0o4YHbIX
NpPOAYKTOB.

© MbILWbAK U XPOM OT XMMUYECKMX 0BpaboTaHHbIX lecomaTepunanos.

Balu p1CK OT BO34eMCTBUA AaHHbIX BELECTB 3aBUCUT OT TOrO, KaK [0/Ir0 BpemMs Bbl 3aHMMaTe Takum
paboTtom. [ins Toro, 4Tobbl CHU3UTL BO3AELICTBUE STUX XMMUKATOB K 3L,0POBUIO, HAZ0 TaK CAeNaTh:

PaboTtaTb B cBO6OAHOM NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUM CO YTBEPKAEHHBIM KOMMIEKTYIOLWMUM 3aLLUTHBIM
obopyaoBaHMeEM, Hanpumep crneumanbHan NbliaeycToMuMBan Macka,KoTopas MoxeT GUAbTPoBaTb
MWKPOCKOMMUYECKMe YacTuLbl.

* Heobxoaumo WwandoBaTb pe3avyok MaKCMManbHOW CKOPOCTbIo 6e3onacHoi akcnayaTaumm 6onblie Yyem
«060pOTbl 6€3 Harpy3kM», OTMeYEHHble Ha nacnopTe. Bpaluatowmii pe3adok, NPeBbIWatoWmii HOMUHAbHYO
CKOPOCTb, MOET PaccpefoToumMBaThCA U NPUBOAUTL BPes YeNOBEKY.

* HeobxoAMMO KNacTb PyKM AaneKko OT pe3asibHOro paioHa v pesayka. Henb3a KNacTb pyKu c3afum pesauka.
Henb3s npobyeT ycTpaHATbL pe3asibHble maTepuasbl B C/lydae BPaLLEHUA pe3ayKa.

MHCTPYKLINA NO SKCNAYATALIUAU

01 PykosTka

02 BepxHeesalmTHoenpucnocobneHne
03 TpurrepBrkatoyatens/sbikatouaTens
04 KHoNKab1oKMPOBKMU

05 MoaBuKHoe3alwmMTHOENpUcnocobaeHne
06 Knewm

07 Yaob6HbliraeyHbInMKAY

08 PyKosATKaKneluew

09 Orpaga

10 OTpybneHHbIRANCK

11 3amoKwnuHaensa

12 Kay4yKoBasHOXKa
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13 3neKTPOMOTOPCOCHOBaHWEMBHELLHENYTNepPOAHOMLLETKM
14 Y3enxenobkanckposomnbiam

15 3anupatolafsKHONKaANANEePEBO3KM

16 OcHoBaHue

17 Ty6uHHbIOrpaHnymTeNb

lfoToBHOCTbKOTPY6HOIipaboTte

-[lo aKcnyaTauuy MallmHbl rapaHTMPyeT U KNasaeT eé Ha ragHoM 1 cTabunbHOM NOBEPXHOCTY.

-[lo nycka pesaHus ana 6e30nacHOCTM rapaHTUPYeT U 3KCAyaTUpyeT GYHKLUMUMU, U3N0XKEHHbIX B AJaHHOM
CnpaBoYHMKe. BpyyHyto nposepsaeT GpyHKLMM B HOpManbHo paboTe nu.

-fapaHTUpyeT noaxoAnlluMe KpenaeHue U NoAAePKKY AeTanei.

-fapaHTUpyeT OTKAIOUEHUE U AepraHue LITencens U3 PO3eTKW BO BPemsa PerysmpoBaHusa Wau NpoBepKu
MHCTPYMEHTOB.

dukcupyetaetannpaboTbi(pucyHok 1)

-BpawaeT pyKkoaTKy (8) Knewielt NpoTUB YacoBOM CTPEKKU, MOTOM NOBEPTbIBAET raiiky (7) Knewen snepes
(«O»), knewm (6) ocBoboXKAAIOTCA OT Pe3bbbl WNMHAENA, NOTOM BbICTPO ABUTAETCA BHYTPb U U3HYTPW NpU
MOMOLLYM TONYKA M BbITAaCKUBAHUA.

-Y106b1 KPEnUTb AeTann paboTbl, TONKAET PYKOATKY (8) Kaeweit Noka, AeTanu NOAXOAALLE He KOHTaKTMpyeT
mexay Knewamu (6) n orpagoit (9). MosepTbiBaeT raliky (7) knewen Hasag, («C»), BpalLaeT pyKoaTKy (8)
KNelei No 4acoBoW CTpesiKe, Kpenute AeTanu paboTbl.

-HeobxoanMmo nopfepxunsatb ANUHHbIE AeTanu paboTbl MacCMBOM HEBOCM/IAaMEHAeMOoro matepuana
Ha KOHLLe, KOTOpble YpaBHMBAET C OCHOBAaaHWeEM U BEPLIMHON. [apaHTUpYeT, Y4To onopa He npesbiwaeT
HUKHIOIO CTOPOHY AeTaneit paboTbl No BbicoTe.

BHumaHue

Korga Kpenut getanu pa6OTbI, yCTaHaB/uUBaeT raﬁKy K!'IeLLI,elZ Ha NPaBU/IbHOM MNONIOXKXEHUN TaK, KaK He
AeTanaeT, NpuBoaUT KpenaeHue p,eTaneH paﬁOTbI HeBNoO/iHe, OAHOBPEeMEeHHO AeTanun pa60TbI BblTa/IKNBaeT
UK pe3ayoK I0MaeTCA, MOXeT BpeaAUTb Ye/I0BEKY.

YcTaHOBKaHY}KHoOropesasibHoroyrna (pucyHku 2 m 3)

YTo6bl U3MEHATb pe3asibHblil YroN MmawunHbl, 0cBObOXKAAeT 2 wecTurpaHHbix 6onta (9a u 9b)Ha
dukcupytowet orpage (9). MepepsuraeT orpagy A0 HyXHoro yrna (0°-45°), noTom B3BMHYMBaAET
wecTurpaHHble 60nTbl (9a u 9b).

3a30pMeKAYKNEeL,aMUMHANPaBAOWMMLLUTKOM (PUCYHKMU 4 U 5)

MepBOHaYanbHbIN 3a30p Mexay Kaewamu (6) u orpagoit (9) perynupyert, eciv TpebyeT peryanposaHus
aetanei pabotbl.

-OTBMHYMBAET 2 WecTurpaHHbix 6oiTa (9a 1 9b) Ha dUKcKpytoLLLeM HanPaBAAIOLEM LWNUTKE.

-MepeaBuraet HanpPaBAAOWMIA WKUTOK COMNACHO PUCYHKY 5, MOTOM KOTOPbIV KPEnuT WecTUrpaHHbIMu
6ontamu (9a u 9b).

YCTpaHEeHUEeUIMMOHTaXKpPe3auKoB (PUCYHKM 6 1 8)

-YT06bI NEpeaBUraTb pe3ayok, NoAHMMaeT PyKoaTKy 6esonacHoctu (1), HaxkumaliTe 3amok (11) wnuHaens.
Pe3ayok He BpalLaeTcs. BpalaiTe U OTBMHYMBAET LECTUrpaHHble 60NTbI CHABXEHHbIM raeuHbIM K/THOUYOM
NPOTMB YacOBOW CTpesiKK. [oToM ycTpaHAiTe WecTurpaHHbii 6onT (10a), BHewHwuit dnaHey, (10b) u pesavok
(10). Henb3s ycTpaHUTbL BHYTPEHHUI dnaHed!
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-MOHTUpYeT pe3ayoK cornacHo obpaTHbIM MeToA4aM NPOrPamMMbl YCTPAHEHUS.
YcTaHOBKanepeBo3Ku (pUCyHOK 9)

Koraa nepeBo3uT MalMHy, KOTOPYIO KPenuT Ha mecTe nepeso3Ku. [eTanu, NoNoxKeHHble Ha mecTe
nepeBo3KM, MOTYT MOBPEKAEHbI.

-OTnMpaiTe mecTo nepesBo3Ku. TeCHO AepXuTe PyKoATKY (1), KOTOPY BHWU3 HaxKMmMalTecnerka,
BbITAaCK1BaeT3anNMpatoLLyoKHoMKy (15) ana nepesosku.Tenepb pykoaTka (1) nogHMmaetcs nog, Aeictavem
NPYXXMHHOM cWAbl. [103TOMY, IKCNAYaTUPYET PYKOATKY NOC/NE TOro, Kak NOAHMMAETCA [0 BbICOKOrO MecTa.
-3anupaeTca Ha MecTe NepeBo3KW. TeCHO AepXKUTe PYKOATKY (1), KOTOpylo HaXMMaeT BHWU3 A0
MaKCMMaibHOTO MeCTa, BTa/JIKMBAeT 3anvpatoLLyto KHOMKY NepeBo3KM BHYTPb. ECAM KHOMKY HEBO3MOMXKHO
BTaK/NMBaTb AOCTAaTOMHO AaNeKo, U Tak, 0cBoboXKAalTe pyKoaTKy (1) BBepx 6osblie, 04HOBPEMEHHO
BTa/IKMBAET 3aMMPalOLLytO KHOMKY NepeBO3KM NMoKa, PYKOATKAa He MOXKET 3anepTa.

Ny6uHHbIOrpaHnuuTens (pucyHok 10)

[NyBUHHBIN OrpaHUYMTENb NPEnATCTBYeT pe3ayky B KOHTaKkTe ¢ pabouMm cTonom uav paboynm nosiom.
Korga cMOHTUPOBaH HOBbIW Pe3ayoK UM pe3ayok He Bblpe3biBaeT COOTBETCTBYHOLME MaTepuansi,
yCTaHaBAMBAET MyBUHHbIV OrPaHUUUTENIb COTNIACHO HUMNKECEAYIOLMM MeToAaM:

-YBenunuunBaeT orpaHuyeHune ry6uHbl, 0cBO6OKAAET 3anupatoLLyto raiky (17a), yctaHaBAvMBaeT ocHoBaHue
rny6uHHOro orpaHunumTens (17), HaxxnmaeT pyKoaTKy (1) BHU3 NOKa, He JOCTUraeT Hy»KHOW rybuHbl. Tenepb
oTBMHYMBaET 60AT (17) ry6UHHOro OrpaHMuYnTeNA NOKa, CTanopHas A0CKAa He KOHTaKTupyeT ¢ 6onTom
orpaHuyuTens (17). Tenepb KpenuTte 3anpuatoLlyto raiky (17a).

-CHWKaeT rmybuHHoe orpaHuyeHune, ocBoboxaaeT 3anupatoluyto raiiky (17a), yctaHasnuBaeT ocHoBaHue
rny6uHHOro orpanuumtens (17), spawaer 60AT Kpyramu ryGUHHOMO OrPaHUYUTENs, HAaXKUMAeT PYKOATKY
(1) BHM3 NoOKa, He AOCTUraeT HyXHOM rybuHbI. Tenepb oTBUHYMBAET 60AT (17a) rybUMHHOrO orpaHuyuUTens
NoKa, cTonopHan focka (17b) He koHTakTUpyeT ¢ 6onTom (17) orpaHuumTens. Tenepb KpenuTe 3anmnpatoLLyro
raiky (17a).

Ouuctka u CoxpaHeHue

BaHo! TexobcnyKmBaHue, YUCTKY U PEMOHT MOXKHO MPOU3BOAWTL TONbKO MOC/E TOrO, Kak MalinHa byaeT
OTK/IIOYEHA OT CETU M HE CMOKET CYYaNHO BKAOUMTLCA.

PaboTbl N0 PEMOHTY M TEXOBCNYKUBAHMIO 3NEKTPUYECKON CUCTEMbI MOKET BbIMOAHATb TOIbKO
KBaNUPULUMPOBAHHDBIN INEKTPUK.

0O6CNyKMBaHWE U PEMOHT MHCTPYMEHTa MOKET NPOU3BOAUTL TOIbKO KBAIMGULIMPOBAHHbIN CNeuuanmcT no
pemoHTy. O6CnyKMBaHWe U TexobcayKuBaHme HekBannbULMPOBaHHbIM NEPCOHANIOM MOMKET NPUBECTU K
TpaBmam. Mcnonb3yiTe TONbKO MAEHTUYHbIE CMEeHHble AeTanu. Mcnonb3oBaHue HepaspeLeHHbIX geTanei
UAU HecobnloaeHe UHCTPYKLMIA N0 TEXOBCAYKMBAHUIO MOXKET NPUBECTU K YAAPY 3NEKTPUYECKMM TOKOM
WU TpaBme.

EC/IM MHCTPYMEHT M/IN ero peskyllne AUCKM UM 3aLLUTHbIE KOXYXM paboTatoT Hag/iexallym obpasom unm
NoBPEXKAEHbI, MPOKOHCYNLTUPYETECh C KBaNMPULMPOBAHHON PEMOHTHON MacTePCKONA.

YNUCTKA:

PerynsipHo uncTuTe MalUmHy.

HeKoTopble XMMMUYECKUe BeLLecTBa MOTyT NOBPEAUTb U3genne. He ncnonbayiite arpeccMBHbie XMMUYECKUe
BeLLecTBa, Hanpumep, 6eH3UH, YETbIPEXXIOPUCTbIN YINEPOA, PA3KUKUTENb KPACKM U T.4,.

[INA YNCTKM MHCTPYMEHTa UCMONb3YITE TONbKO MATKOE MbIIO M HEMHOrO Baaru. He nossonsiite Boge uau
Macny nonactb B MOTOP.

Y6eautech, YTO Ha BEHTUNATOPE MOTOPA U KPbILIKE BEHTUAATOPA HET MblAW.

BblyBaiiTe CTPOWTE/IbHbINA MYCOpP U3 BEHTUAALMOHHbIX OTBEPCTUI U KYPKOB MPY MNOMOLLLM CXKaTOro BO3AyXa.
Ecnu cxKaTblil BO3AyX HE [OCTYNEH, UCMOJb3YITe WeTKY C MArKOM WeTUHOM.
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Bce 3aWuTHbIE yCTpOﬁCTBa n yCTpOl‘;iCTBa 6e3onacHocTH A0/1XKHbI 6bITb npucoeanHeHbl HemeasneHHO no
OKOHYaHun pa60T Nno YNCTKe, PEMOHTY U TeXOﬁCJ‘Iy)KMBaHMIO.
MoBpexaeHHbIe yCTpOﬁCTBa 6e3onacHocTn HEOGXO,D,MMO Hemea/leHHO 3aMeHUTb.

YIFONIbHbIE LLETKN MOTOPA:

B MOTOpe MCnonb3ytoTcs YrosibHbIe WeTKU, KOTOPble MOXKET 6biTb HEOBXOAMMO 3aMEHUTb. YTO/IbHbIE LETKM
CO BpemeHeM WM3HALUMBAOTCA U MOTYT BbI3BaTb Npobaembl B moTope. MpoBepsaiTe WeTKU Yepes Kaxable
100 yacoB paboTbl. Ha yronbHbIX WeTKax He JOMKHO BbiTb Mycopa U B Clydae HEOBXOAMMOCTU 3aMeHuUTe
M3HOLEHHble YacTu. LLLeTku pacnonioxeHbl ¢ 06enx CTOpOH MOTOpPa KOHLEePEe3HOM Nub.

- OTBMHTUTE YEPHYIO NIACTMACCOBYIO KPbIWKY CHOKY MOTOpa M 3aTeM aKKypaTHO ee CHUMWTe, TaK Kak
YTONbHbIE LWETKU NOAMPYKUHEHDI.

- HaXXmuTe Ha NpysKuHY, 4To6bl 0CBOGOAUTL Yro/bHble LETKM.

- CHUMUTE KaKAyto YTONbHYIO LETKY, MpoBepbTe ee U B C/ly4ae HeobXoAMMOCTH 3ameHuTe. 3ameHsiiTe obe
YrONbHbIE LWETKW, [aKe eC/IU U3HOLLIEHA TO/IbKO OAHa.

- YcTaHOBWTE Yro/ibHbIe LWETKU B MOTOP.

- MpVBMHTMTE NNACTMACCOBYIO KPbILWIKY K HOKY MOTOpa.

MycTb mawuHa nopaboTtaeTt 5 —10 MUHYT, YTOBbI YrobHble WETKU afanTMPOBaAnCh K CBOEMY MOJIOMKEHMUIO.
Ecnan oHM HenpaBuabHO cobpaHbl, MOTOP MOXHO CEPbE3HO NOBPeAUTb. MOoKa yrosbHblie WeTKK
afanTUPYIOTCA K CBOEMY MOIOMKEHWUIO MOTYT BbITb BUAHbI BbIXOAALME U3 MOTOPA MUCKPbI: 3TO HOPMasbHOe
ABJIEHUE 417 HOBbIX YTONbHbIX LETOK.

NPUHAONEXHOCTUN

Mcnonb3yiTe TONbKO T NPUHAANENKHOCTU, KOTOPbIE PEKOMEHZYIOTCA NPOM3BOAUTENEM Ballei MoAenu.
MpWHaANEXHOCTH, MoAXoAALME ANA OAHOTO MHCTPYMEHTA, MOTYT CTaTb OMACHbIMU MPW UCMONb30BaHUM B
LPYroM MHCTPYMEHTe.

Eciim HeobxoAMMO MCMNONB30BaTb YAAMHUTENb, YBeauTech, YTo Kannbp NpoBosa cooTBeTcTByeT
Tpebyemomy A/iA Balero MHCTPyMeHTa. ECau HeT, MOXeT Npon30iMTU NoTepsA MOLLHOCTU, Ype3mepHoe
nafieHvie HanpaXKeHua Uau neperpes.

OXPAHA OKPYAIOLULEWN CPEADI

® He BbIKMAbIBANTE 3/1EKTPOUHCTPYMEHT, MPUHAANENKHOCTU U YNAKOBKY BMeECTe C HbITOBbIM MyCOPOM

- BO MCNO/MHEHME eBponeinckoin anpektmebl 2012/19/EC 06 yTUAM3ALMM OTCAYKMBLLETO CBOW CPOK
3/1eKTPUYECKOTO U 3/1eKTPOHHOro060pyA0BaHNA U B COOTBETCTBMU C AEMCTBYIOLMM3aKOHOAATENIbCTBOM,
YTUAMU3ALUA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB MPOU3BOANTCA OTAENBHO OTAPYIMX OTXOLO0B Ha NPEANPUATUAX,
COOTBETCTBYHOLLMX YCNOBUAM SKONOrMYECKOM Be3sonacHoCcTH
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